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La 25 de ani

Ai depasit primul sfert de veac din viata ta si m-am tot gandit cum sa
marchez acest eveniment unic din viata noastra. Asa am pus cap la cap gandurile,
amintirile, temerile, iubirea, ... si am preparat un cocktail pentru tine, fetita mea,
pentru ca dragostea de mama, ce te va insofi toata viatd, nu se modificad niciodata,
este stabila, iar tu, daca vei pastra dragostea de parinte, ea te va insoti mereu.

Draga mea, sunt multe lucruri, pe care as fi putut sa ti le daruiesc din
experienta mea, pentru a nu fi nevoita sa le afli singura atunci, cand viata te va
pune la incercare. Eu am mare incredere in vointa ta, trebuie sa stii doar ce vrei.
Si constat, cu bucurie, ca ai inceput sa stii asta. Ma bucur nespus cd ai inceput sa-
ti faci mustrari si cd ai pasit pe drumul cel adevarat.

Am incredere in judecata ta maturd, pentru timpurile pe care le trdaim. Am
incredere in dragostea ta neconditionatd si in prietenia ta. Rolul de prietend te
prinde de minune. Si sd nu crezi cd nu vdad cdnd md protejezi, cand tu esti cea
care md ocroteste, desi rolurile ar trebui sd fie intotdeauna invers. In unele momente te simt, de parcd ai fi mamica
mea. Tii minte cind te jucai cu noi de-a mama si copiii? “Eu sunt mama!”, asa ne spuneai noud, “copiilor tdi” de
atunci.

Oricat de mult mi-as dori si te feresc de riutatea oamenilor, nu voi putea. In lumea asta oamenii se vand
pentru cativa banuti, se urdsc pentru o casd sau o palma de pamant, se scuipa pentru un loc mai confortabil, mai
“caldut”. Poti castiga averi peste noapte si le poti pierde intr-o clipd. Noi, parintii tdi, suntem paznicii tai, si de aici si
de dincolo. Dar oricum, deciziile importante din viata ta iti apartin. Important este si nu uiti ¢ cele mai de pret
bogatii nu sunt masurate n bani, metri patrati, kilograme, cai-putere, carate, ci in iubire si fericire ce sunt absolut
imposibil de masurat.

Esti puternica, curajoasd, generoasa si demna de respect. Nu ma pot lduda cu asta, pentru cd in cea mai mare
masura meritele ifi apartin numai tie. Tot ce-mi doresc e sa fii asa cum esti tu, dar valorile invatate acasa nu trebuie
sa dispara...

Draga mamei, fii exigenta cu tine, dreapta cu prietenii si indulgenta cu cei rai, invata ce-i mai bun de la fiecare,
iertand ce nu e perfect, fii ingaduitoare, blanda si agera, spontana si mandra, straduieste-te "sa nu faci o fapta, a carei
amintire te-ar putea determina vreodata sd rosesti, caci nu e triumf pe lume, nici multumire mai deplind, nici sprijin
mai puternic, decat constiinta curata”.

Nu uita cd exista in jurul tdu oameni care te iubesc si care sunt langa tine indiferent cat de greu sau cat de bine
iti este. Pretuieste-i pentru cd sunt putini.

Vreau sa-ti spun multumesc, pentru ca realitatea vietii am vazut-o prin ochii tai si te asigur ca incerc sa fiu
mama pe care ti-o doresti, sa fiu asa cum a fost mdmica mea pentru mine.

La Multi Ani, Fetita noastrd draga!
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Aluminiul si aliajele din aluminiu

Prima data aluminiul a fost descoperit in anul
1827 de un chimist german Wohler care a obtinut
primele 30 g de aluminiu sub forma de bobite. In anul
1854 Saint-Claire-Deville, a folosit metoda Iui Wéhler
pentru obtinerea industriala a aluminiului, Tnlocuind
potasiul cu sodiu, iar clorura de aluminiu, instabila si
higroscopica, cu clorura dubla de aluminiu si sodiu.

Istoricul descoperirii aluminiului

La sfarsitul secolului al XIX-lea, metoda lui Saint
-Claire-Deville a fost inlocuita, fiind aplicat procedeul
de extragere a aluminiului prin electroliza aluminei
dizolvata in criolita topita, procedeu aplicat si in prezent
in metalurgia acestui metal.

1810 - Davy obtine aliajul fier-aluminiu pe cale
electrolitica;

1821 - Berthie descopera bauxita;

1824 - Oersted obtine in stare elementara metalul;
1827 - Wohler produce aluminiu sub forma de pulbere
prin reducerea cu potasiu a clorurii sale;

1854 - Sainte-Claire-Deville toarna primul lingou de
aluminiu;

1886 - Herault si Hall descopera si breveteaza procedeul
de electroliza a aluminei dizolvate in criolita topita;
1903 - Odam realizeaza sudarea autogena a
aluminiului cu ajutorul fluxurilor;

1905 - Betts stabileste principiile
electromagnetice a aluminiului;

1906 - Wilm aplica aluminiului aliajul tip duralumin
tratamentul termic de calire si imbatranire;

1911 - De Saint-Martin determina principiile de baza
ale anodizarii aluminiului si aliajelor sale;

1920 - Hoopes-elaborarea aluminiului de Tnalta puritate;
1926 - Soderberg introduce la electroliza anozi continui;
1932 - Gadeau aplica pe scara industriala tehnologia
de rafinare electrolitica;

1938 - Aparitia unor publicatii despre proprietatile
aluminiului ultra pur.

Aluminiul este un element chimic, notat cu
simbolul Al. Numarul atomic al aluminiului are valoarea
13, iar masa atomica este 26,97. Este un element
chimic comun, ocupand pozitia a treia, dupa oxigen si
siliciu, ca raspandire terestra, existand in procent de
7,4%. Compusii aluminiului constituie 8,13% din
scoarta terestra, fiind intalniti in substantele minerale,
precum si in lumea vegetald si animala. In stare
naturala este ntalnit sub forma mineralelor, dintre care
amintim silicatii, silicoaluminatii (feldspat, mica, argile),

rafinarii

eleva Laura Cutac, prof. coord. Viorel Mihaila,
Liceul Teoretic “N. lorga”, Braila

criolitul (fluoaluminat de sodiu), bauxita, corindonul.

Dupa fier, acesta a devenit metalul cu cea mai
larga intrebuintare. Aluminiul a fost remarcat pentru
faptul ca este un metal usor, cu o densitate de 2,7 g/cm?.
Aceasta calitate il face sa fie utilizat in cantitati mari in
industria navala si aeronautica. Capacitatea mare de
reflexie este folosita in construirea oglinzilor metalice.
Este un bun conducator electric si termic, fiind folosit
in industria electrochimica sub forma de sarma,
inlocuind conductoarele electrice din cupru, care sunt
mai scumpe.

Este un metal ductil si maleabil, fiind posibila
obfinerea unei foite subtiri de 0,005 mm grosime.
Totodata, aceasta proprietate este utilizata in industria
alimentara, aluminiul fiind folosit la ambalarea
produselor alimentare sau in industria farmaceutica.
O alta proprietate importanta a acestui metal este
rezistenta la coroziune, care se datoreaza formarii unui
strat protector de oxid. Rezista la actiunea chimica a
acidului azotic diluat sau concentrat, iar acest lucru
se reflecta in fabricarea canistrelor transportoare de
acid azotic din aluminiu.

Proprietati fizice

- metal de culoare alb-argintiu

- densitate mica 2,7 g/cm?

- bun conductor electric si termic

- putere de reflexie mare

- formeaza aliaje

- temperatura de topire 660 C°

Raspandire

Cel mai abundent element metalic din scoarta
terestra si al treilea element chimic ca raspandire. Nu
se gaseste in stare nativa, fiind intalnit doar in
combinatii sub forma de minereuri, dintre care cei mai
importanti sunt:

- silicatii Si silicoaluminatii
(Si0,*ALO,*Fe,0,"H,0 argila, K[AISi,O,] feldspatul)

- oxidul de aluminiu: Al,O, in functie de
impuritatile continute, oxidul de aluminiu poarta
urmatoarele denumiri: corindon (incolor), topaz
(galben), rubin (rosu), safir (albastru), ametist (violet),
smarald (verde), smirghelul (negru).

- bauxita AIO(OH) constituie minereul din care
se extrage peste 95% din productia mondiala de
aluminiu. Dupa continutul lor in aluminiu si fier,
bauxitele pot fi albe (foarte bogate in Al,O,, 60-70%),

273
rosii (bogate in Fe,O,, 20-25% si mai sarace in
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Fe,0,ALO,, 40-60%) si cenusii (mai sarace in Fe,O,
si Fe, O, decat cele rosii, dar mai bogate in Si). Cele
mai mari zacaminte de bauxita se afla in Franta.

Productia mondiala de aluminiu

Exista doua cai de producere a aluminiului
utilizat in practica industriala:

- aluminiul primar - este aluminiul obtinut pe cale
directa din bauxita;

- aluminiul secundar - este aluminiul obtinut din
recuperarea deseurilor.

Aliaje pe baza de aluminiu

Principalele elemente de aliere ale aluminiului
sunt Cu, Mg si Zn, la care se adauga Mn, Ni, Cr, Fe,
alierea avand ca principiu si Tmbunatatirea
caracteristicilor de rezistenta mecanica ale acestuia.

Cele mai raspandite gi utilizate aliaje sunt aliajele
din sistemele Al-Si, Al-Mg, Al-Cu-Mg, Al-Mg-Mn, Al-
Mg-Si, Al-Zn-Mg-Cu.

Aliajele pe baza de aluminiu se impart in:

1) aliaje deformabile;

2) aliaje pentru turnatorie;

3) aliaje obtinute prin metalurgia pulberilor.

Aliajele de aluminiu deformabile,
nedurificabile prin tratament termic

In aceast& categorie sunt cuprinse aliajele din
sistemele Al-Mg, Al-Mn, Al-Mg-Mn, Al-Mn-Cu, Al-Ni-
Fe, Al-Sn-Ni-Cu.

Aliajele Al-Mg ce contin mai mult de 1,4% Mg
au n alcatuire structurala solutie solida o si compusul
Al,Mg.. Aliajele deformabile contin pana la 7% Mg;
dintre acestea, cele ce contin pana la 5% Mg nu se
durifica prin tratament termic, iar cele ce contin peste
5% Mg pot fi durificate prin tratament termic insa efectul
durificarii este foarte mic. Avand in vedere faptul ca
aliajele din acest sistem contin o serie de impuritati,
structura lor este alcatuita din solutie solida, compusul
Al,Mg, si alte faze intermediare, care se dispun de
obicei la limitele grauntilor de solutie solida.

Aliajele Al-Mg au o rezistenta mecanica ridicata
asociata cu o buna plasticitate, ele putandu-se deforma
plastic la rece foarte usor, au rezistenta la coroziune
ridicata si o buna sudabilitate. Proprietatile mecanice
si caracteristicile tehnologice ale aliajelor Al-Mg pot fi
modificate prin alierea, cu diferite elemente ca: B, Mn,
Cr, Cu, Fe, Zr, Be, Li. Titanul si borul actioneaza asupra
marimii de graunte finisdnd granulatia, manganul si
cromul maresc rezistenta mecanica si rezistenta la
coroziune, siliciul mareste fluiditatea, cuprul impiedica
susceptibilitatea la coroziune pitting, fierul si zirconiul
maresc temperatura de recristalizare, beriliu si litiu
reduc gradul de oxidare al magneziului la elaborare.

Aliajele Al-Mg avand rezisten{a mecanica ridicata
in comparatie cu aluminiul au o larga utilizare n constructii
metalice, in industria constructoare de masini, in
transporturi, in aviatie si in industria de armament.
Aliaje de aluminiu durificabile prin tratament termic

Aceasta grupa cuprinde aliaje cu elemente care
au solubilitatea Tn aluminiu relativ ridicata: Cu, Mg, Zn,
variatia solubilitatii acestora cu temperatura permitand
aplicarea tratamentelor termice. Din aceasta clasa mai
des sunt utilizate aliaje din sistemele Al-Cu, Al-Cu-Mg,
Al-Mg-Si, Al-Zn-Mg, Al-Zn-Mg-Cu, Al-Cu-Ni-Mg.
Reprezentantul tipic al acestor aliaje este aliajul Al-
Cu cu circa 4,0-5,5%.

Aliaje deformabile, durificabile prin tratament
termic din sistemul Al-Cu sunt formate in solutie solida
o si compusul CuAl,. Deoarece aceste aliaje contin o
serie de elemente ca impuritati sau ca elemente de
aliere in structura lor apar si alte faze intermetalice,
care fie se dizolva in solutia solida favorizand
durificarea, fie sunt insolubile dispunandu-se la limitele
de graunti. Caracteristicile tehnologice si de exploatare
ale aliajelor Al-Cu sunt puternic influentate de prezenta
elementelor de aliere. Siliciul mareste rezistenta
mecanica, micsoreaza ductilitatea si rezistenta la
oboseala, influenfeaza comportarea la tratament
termic, reduce rezistenta la cald si rezistenta la fluaj.
Magneziul mareste rezistenfa mecanica si duritatea,
influenteaza comportarea la tratament termic.

Aliajelele din sistemul Al-Cu-Mg sunt formate din
solutie solida si compusii: CuAl,, CuMgAl,, CuMg Al..
Compusii intermetalici prezenti in structura
influenteaza asupra comportarii la tratamente termice,
influenta lor manifestandu-se in functie de marimea
raportului Cu:Mg. n aliajele cu raport Cu:Mg mai mare
de 8:1 faza durificatoare este CuAl, in cele pentru
care raportul este cuprins intre 8:1 si 4:1 fazele
durificatoare sunt CuAl, si CuMgAl, in aliajele la care
raportul este cuprins intre 4:1 si 1,5:1 faza durificatoare
este CuMgAl, siin alijele pentru care raportul este sub
1,5:1 durificarea se face prin participarea compusului
CuMg Al.. Aliajele Al-Cu-Mg dupa imbatranirea
naturala au o rezistentd mecanica ridicata, asociata
cu o plasticitate buna comparabila cu plasticitatea
obtinuta la recoacere. Comportarea la tratamente
termice si caracteristicile mecanice ale aliajelor Al-Cu-
Mg este puternic imfluentata de prezenta impuritatilor
sau elementelor de aliere astfel: manganul mareste
rezistenta mecanica dar la continuturi mai mari de 1%
micsoreaza mult plasticitatea, siliciul mareste
rezistenta mecanica si imbunatateste comportarea la
imbatranirea artificiala, nichelul mareste
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refractaritatea, fierul la continuturi mai mari de 0,5
micsoreaza rezistenta mecanica.

Tot in categoria aliajelor deformabile durificabile
prin tratament termic sunt incluse si aliajele din
sistemul Al-Zn-Mg, aliaje caracterizate prin rezistenta
mare la coroziune. Aceste aliaje contin 2-8% Zn, la
care se mai adauga Cu, Fe, si, Cr, Mn,Ag. Aliajele din
acest sistem se impart in:

« aliaje de Tnalta rezistenta, pentru care suma

Zn + Mg + Cu > 10%;

» aliaje de medie rezistenta, cu suma

Zn + Mg + Cu = 7-9%;

» aliaje cu rezistenta scazuta pentru care suma
respectiva este mai mica de 6%.

Aliaje de aluminiu pentru turnatorie

Aliajele de aluminiu pentru turnatorie trebuie sa

aiba fluiditate mare, contractie relativ mica,
susceptibilitate scazuta de fisurare la cald si deformare
a porilor, proprietati caracteristice aliajelor care contin
eutectice. Dintre aliajele pentru turnatorie se
mentioneaza aliajele: Al-Cu, Al-Mg, Al-Si, Al- Zn si Al-
Mg-Cu-Ni-Cr.

Aliajele Al-Cu pentru turnatorie se impart in:

« aliaje cu 4-6% Cu si mici adausuri de Si, Mg,
Ni, Mn, Ti;

+ aliaje cu 6-8% Cu si adausuri de Fe, Si, Mn,
Cr, Zn si Sn;

« aliaje cu 10-14% Cu ce contin pana la 0,4%
Mg, 1,5% Fe, 5% Si si mici proportii de Ni, Mn, Cr.
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Aditivi pentru marirea cifrei octanice la benzina

Cifra octanica (CO) a unei benzine reprezinta
rezistenta la auto aprindere a combustibilului, adica
rezistenta la detonatie. Cifra octanica se defineste prin
compararea comportarii benzinei cu cea a unui
amestec etalon, format din hidrocarburi cu proprietati
antidetonante opuse. Drept hidrocarbura care
detoneaza usor, adica are rezistenta la autoaprindere
mica, se foloseste normal heptanul (C_H, ), caruia i
se atribuie, Tn mod conventional cifra octanica CO =
=0. Drept hidrocarbura care detoneaza greu, adica are
rezistenta la auto aprindere mare, se foloseste
izooctanul (2,2,4-trimetilpentan) (C,H.,;), caruia i se
atribuie, Tn mod conventional cifra octanica CO = 100.
Cifra octanica este definita de procentul de izooctan
in volumul amestecului etalon.

Definirea cifrei octanice a fost facuta in jurul
anului 1926 de chimistul Russell Marker de la Ethyl
Corporation. Alegerea n-heptanului s-a datorat
posibilitatii de a se obtine substanta foarte pura, fara
urme de alfi izomeri ai heptanului sau octanului, prin
distilarea rasinii de pin Jeffrey. Obtinerea heptanului
din alte surse, de exemplu din titei nu se poate face la
puritatea necesara unei substante etalon.

Cresterea cifrei octanice

Din definitia cifrei octanice nu trebuie inteles ca
o benzina este formata dintr-un amestec de n-heptan
si izooctan in proportia respectiva. De asemenea,
valoarea CO = 100 nu este limitativa, exista
combustibili cu rezistenta la detonatie mai mare decat

eleva Danuta Oancea, prof. indr. Viorel Mihaila,

Liceul Teoretic “Nicolae lorga”, Brdila

izooctanul, adica cu CO mai mare ca 100. Exemple de
astfel de combustibili sunt benzina de curse benzina de
aviatie (de exemplu AvGas), gazul petrolier lichefiat (GPL)

CO
sau alcoolul (de exemplu etanolul are ? =129).

Ridicarea cifrei octanice se poate face si prin
aditivare cu diferite substante, dintre care cele mai
cunoscute sunt tetraetilul de plumb (TEP), Metil-tert-butil-
eterul (MTBE) si toluenul. TEP, folosit in “benzina cu
plumb” se descompune usor in radicali care
reactioneaza cu combustibilul si oxigenul Tn primele
faze ale aprinderii, Incetinind aprinderea, cu un efect
de ridicare a cifrei octanice. Din pacate, TEP este toxic,
iar utilizarea sa a fost limitata dupa 1970. Mai este
folosit la benzinele de aviatie.

Tetraetilul de plumb

Data de 18 mai 1889 a ramas 1in istoria omenirii
ca ziua in care s-a nascut cel care avea sa schimbe fata
Pamantului mai mult decat orice alta fiinta: Thomas
Midgley. Astazi, numele sau este cunoscut unui numar
restrans de oameni, putini stiind povestea vietii sale si a
inventiilor ce au transformat societati si ecosisteme.
Midgley a devenit angajatul lui Kettering, automobilul
destinat maselor largi era o inventie veche de doar 10
ani. Trasura cu cal continua sa fie principalul mijloc de
locomotie.

Motivatia acestei afirmatii a fost rezolvarea unei
probleme care afecta majoritatea motoarelor la
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inceputul secolului al XX-lea: detonatia. Detonatia
aparea atunci cand amestecul de combustibil si aer ardea
cu o viteza foarte mare, afectand pistoanele din motor.

Tnainte de Primul R&zboi Mondial, fiecare sofer
era familiarizat cu aceasta problema a motoarelor cu
combustie interna. Acest fenomen de “ciocanire”
(knock, asa cum este denumit in limba englezd)
aparea atunci cand carburantul ardea intr-un mod
anormal, repetarea sa ducand la distrugerea
motoarelor. Automobilele nu erau singurele vehicule
afectate de aceasta problema: si pistoanele din motoarele
aeronavelor folosite de armata SUA in Primul Razboi
Mondial erau distruse la randul lor din cauza detonatiei.

Nivelul de detonatie Tnregistrat in motoare era
afectat de tipul de combustibil folosit. Cu cat acesta
avea o cifra octanica mai ridicata, cu atat detonatia
avea loc mai rar. Combustibilii de acest tip erau insa
rari si scumpi in anii ‘20, astfel ca industria auto
americana se afla intr-un punct de rascruce:
producatorii puteau opta pentru motoare mici, extrem
de eficiente, dar care necesitau benzina scumpa, cu
cifra octanica mare, sau motoare mari ce puteau
functiona cu un combustibil cu o cifra octanica mai
mica, dar mult mai ieftin.

Principalul client al laboratorului de cercetare in
care lucra Kettering era compania General Motors
(GM), care incerca sa detroneze celebrul Model T,
automobilul fabricat de Ford ce avea un succes imens
in acea vreme in SUA. Pentru a putea vinde
automobile unui numar mare de clienti, GM nu putea
apela la un combustibil scump. Totodata, publicul nu
avea cum sa fie cucerit de o masina al carei motor
suferea de problema detonatiei.

Aceasta problema avea sa fie rezolvata de
Midgley. Studiind-o, Thomas observase ca toate
substantele antidetonante erau compuse din elemente
chimice grupate in partea din dreapta-jos a tabelului
lui Mendeleev si ca elementele din partea de jos, cu
atomi grei, erau foarte eficiente ca substante
antidetonare. Din acest motiv, plumbul parea un
candidat promitator, Midgley relatédnd ulterior ca “am
prezis ca tetraetilul de plumb va rezolva aceasta
problema a detonarii”.

Tetraetilul de plumb, un compus rar si otravitor,
fusese descoperit de un chimist german in 1852. In
1921, dupa 75 de ani, un asistent al lui Midgley a reusit
sa produca in laborator o cantitate foarte mica din
aceasta substanta. Dupa turnarea unei lingurite de
tetraetil de plumb in benzina dintr-un motor afectat de
detonare, zgomotul a fost Tnlocuit imediat de torsul
motorului. Testand cantitati din ce in ce mai mici,
membrii echipei lui Midgley au descoperit ca era
suficienta o concentratie a tetraetilului de plumb de

doar 0.05% pentru a face combustibilul sa arda mai
incet si a evita detonatia. Dupa 3 ani de cautari,
Midgley gasise comoara ce avea sa-l faca un om
extrem de bogat. Plumbul este o neurotoxina, iar
expunerea prelungita poate afecta iremediabil creierul
si sistemul nervos central. Printre simptomele asociate
expunerii la plumb se numara orbirea, surzirea,
insuficienta renald, cancerul, paralizia si multe altele.
In cazurile grave, victimele au halucinatii terifiante,
dupa care intra in coma si mor.

Cu toate acestea, descoperirea lui Midgley se
anunta extrem de profitabila. Plumbul era usor de
extras si rezolva problema distrugerii motoarelor, astfel
ca General Motors, Du Pont si Standard Oll, trei dintre
cele mai mari companii americane de la acea vreme,
au decis in 1923 sa fondeze Impreuna Ethyl Gasoline
Corporation in scopul producerii tetraetilului de plumb.
Noul combustibil a fost pus in vanzare pe 1 februarie
1923 sub numele de “etil”, ales pentru a se evita
asocierea cu plumbul.

Metil t-butil eter - MTBE

Metil t-butil eterul (MTBE) este utilizat ca si
aditiv pentru benzine incepand cu anul 1973, inlocuind
tetraetilul de plumb. Creste cifra octanica si reduce
emisiile de poluanti (hidrocarburi nearse si monoxidul
de carbon.

Ca urmare a raspandirii folosirii lui, cat si a
proprietatilor lui fizice si chimice, a fost descoperit in
apele subterane si de suprafata in multe regiuni
urbane. MTBE-ul afecteaza calitatea apei potabile
datorita gustului si mirosului puternic.

La om are efect negativ in special asupra
rinichilor, ochilor si sistemului digestiv.

Simptomele acuzate de catre persoane
intoxicate cu MTBE sunt: dureri de cap, ameteli, ochii
iritati, senzatia de arsura pe nas si gat si tuse.

Procesele de Oxidare Avansata (AOP) implica
generarea de ralicali hidroxil, care pot oxida substante
organice, ca MTBE-ul, si chiar distrugerea completa
pana la monoxid de carbon si apa.

Principalii intermediari de reactie la degradarea
MTBE-ului sunt: #butil formiatul, alcoolul t-butilic,
acetona, acetatul de metil, acidul formic si
formaldehida. Se impune o degradare totala la dioxid
de carbon si apa deoarece unii din intermediarii de
reactie pot fi mai daunatori decat MTBE-ul.

Bibliografie
https://ro.wikipedia.org/wiki/Cifr%C4%83_octanic%C4%83

http://www.descopera.ro/stiinta/10000709-omul-care-a-
schimbat-terra-mai-mult-decat-oricare-alta-fiinta-thomas-
midgley-jr
http://www.chimiamediului.ro/2009/06/26/metil-t-butil-eter-
mtbe/
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| OLIMPIADA DE FIZICA
;! 5 decembrie 2015 - Etapa pe sector

Clasa a VI-a foii se fixeaza (lipeste), inainte de Tndoire, in punctele
SUBIECTUL | AB in timp ce capatul din dreapta trebuie {inut pentru
1. La ora de Fizica se cere | —| a pastra foaia indoitd. Se da drumul capatului din
mé&surarea volumului unui corp solid de o —= dreapta, iar datorita elasticitatii foii aceasta revine la
forma unui cub cu latura de 3 cm si care 30 3 forma initiala, asezata in intregime pe masa, intr-un
se scufunda in apa. Se foloseste drept 553 timpt=1s. In figura din dreapta se remarca suprafata
instrument un cilindru gradat (in figura = cilindrica a foii (in partea de sus) si suprafata circulara
alaturata este reprezentat o parte din 10 = a uneia din fetele verticale ale foii indoite.
e a) Deseneaza traiectoria urmata de punctul A

cilindru) in care se poate pune apa.

a) Descrie, cat mai complet, modul de lucru prin
care se masoara volumul corpului solid cu ajutorul
cilindrului gradat.

b) Tin&nd cont de eroarea de masura absoluta,
datorata diviziunii minime a instrumentului, calculeaza
eroarea absolutd de masura care afecteaza rezultatul
final; justifica raspunsul.

c¢) Calculeaza volumul minim de apa, din cilindrul
gradat, necesar pentru efectuarea masuratorii daca,
corpul aflat in cilindru se sprijina cu una din fete, in
totalitate, pe fundul acestuia, iar aria suprafefei
circulare a cilindrului este de 18 cm?.

2. Intr-un pahar se afl& un volum de ap& V, astfel
incat paharul nu este plin. Se pune paharul in frigider
si se lasa pana cand apa ingheata. Ca urmare a
acestui fapt nivelul ghetii din pahar depaseste nivelul
apei in stare lichida si corespunde unui volum V, mai
mare decat V.. Forma paharului nu permite utilizarea
unei relatii de calcul cunoscute pentru aflarea
volumului; de aceea pentru masurarea volumului se
foloseste un cilindru gradat, un pix cu care se poate
scrie pe sticla paharului si oricata apa este nevoie.

a) Descrie 0 metoda prin care se poate masura
volumul apei din pahar.

b) Descrie o metoda prin care se poate afla volumul
ghetii din pahar utilizand cele precizate anterior.

SUBIECTUL I

1. O foaie de hartie obisnuita (dreptunghiulara),

de lungime ¢ = 297 mm, se indoaie astfel incat sa
formeze o suprafata cilindrica care se sprijina pe
suprafata orizontala a unei mase. Segmentul de
dreapta AB reprezinta singura zona de contact a foii
de hartie cu suprafata

orizantal4 si Tn acelasi [ 7

timp zona in care se /g" /

intalnesc cele doua § /
o0 f

laturi opuse ale foii de ,,/
hartie. Capatul stangal

(apartinand capatului nelipit al foii) in timp ce foaia
revine la forma initiala.

b) Compara vitezele medii
ale punctelor A si C in timpul
procesului de revenire a foii la
formainitiala (justifica raspunsul).

c¢) Observa cu atentie modul A
cum revine foaia la forma initiala si evalueaza vitezele
corespunzatoare deplasarii pe orizontala respectiv pe
verticala a punctului A in timpul procesului respectiv
(justifica raspunsul).

2. O randunica zboara intre doua trenuri, care
merg uniform si rectiliniu pe doua linii paralele foarte
apropiate, rectiliniu cu viteza constanta egala cu v =
=100 km/h. Atunci cand distanta dintre trenuri este de
randunica porneste in zbor de la unul din trenuri si se
intoarce cand il intalneste pe celalalt. Miscarea
descrisa anterior a randunicii continua pana cand se
intalnesc cele doua trenuri care au aceeasi viteza v, =
=80 km/h. Considera ca timpul in care isi schimba
randunica sensul de miscare este neglijabil.

a) Precizeaza si justifica care este sensul de
miscare al celor doua trenuri. Calculeaza vitezele
randunicii v, respectiv v, Tn raport cu fiecare din cele
doua trenuri.

b) Calculeaza distanta parcursa de randunica
pana la intalnirea celor doua trenuri si numarul n de
intoarceri pe care le face randunica atunci cand Tsi
schimba sensul de zbor. Se va considera ca, datorita
preciziei limitate a instrumentului pentru masurarea
distantei, nu pot fi evaluate distante mai mici de 1 cm.

SUBIECTUL IlI

Unvasdeformacelui
din figura alaturata are me |
suprafata pe care se y '
sprijina pe o0 masa
orizontala un patrat cu
latura de 20 cm. Peretii

C
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verticali ai acestei sectiuni a vasului au inal{imea de
30 cm dupa care sectiunea orizontala a vasului devine
un patrat cu latura de 15 cm, iar inal{imea peretilor
verticali corespunzatori acestei sectiuni este de 10 cm.
In vas curge uniform apa. Se constata c& viteza cu
care creste nivelul apei in sectiunea inferioara este
de 2 mm/s.

a) Calculeaza viteza cu care va creste nivelul
apei in secftiunea inferioara si timpul necesar umplerii
vasului cu apa (justifica raspunsurile).

b) Calculeaza viteza medie cu care creste
nivelului apei din vas corespunzator umplerii acestuia.

c) Pentru determinarea vitezei cu care creste
nivelul apei s-a folosit o rigla gradata la care cea mai
mica diviziune este de 1 mm si un cronometru a carui
eroare absolutda de masura poate fi considerata
neglijabila Tn conditiile respective. Calculeaza erorile

de masura absoluta Av,, respectiv Av,, cu care au

fost determinate vitezele de crestere a nivelului apei
in cele doua sectiuni ale vasului. Se va tine cont ca s-
au masurat cu rigla respectiva atat cresterea de nivel
a apei in vas cat si lungimile laturilor celor doua sectiuni
(justifica raspunsurile).

Precizari suplimentare

Pentru evaluarea preciziei cu care a fost
masurata o marime fizica se foloseste marimea fizica
numita eroare relativa de masura. Eroarea relativa de

AA
masura e se defineste ca fiind e, =7 unde A este

valoarea numerica a marimii masurate, iar AA
eroarea absoluta de masura. De exemplu, datorita
faptului ca rigla folosita in situatia descrisa anterior
are diviziunea minima de 1 mm eroarea relativa pentru

masurarea unei lungimi de 10 cm este
Al 0,1cm

e, =—=——=0,01=1% . Datorita erorii absolute
¢ 10cm

mult mai mici in comparatie cu valoarea numerica a
marimii masurate se pot justifica relatiile pentru calculul
erorii relative prezentate in tabelul alaturat.

Operatia necesara calcularii
valorii numerice a marimii fizice
A in functie de valorile numerice

ale mérimilor fizice 4 si 4,

Froarea abrelativa
rezultatd e,

A=A A, e, =e, +e,
A:ﬁ e,=e, +e,
4

Nota

Fiecare dintre subiectele I, Il si lll se rezolva pe o foaie
separata care se secretizeaza.

1. In cadrul unui subiect, elevul are dreptul sa rezolve in
orice ordine cerintele respective.

2. Durata probei este de 3 ore din momentul in care s-a
terminat distribuirea subiectelor catre elevi.

3. Elevii au dreptul sa utilizeze calculatoare de buzunar,
dar neprogramabile.

4. Fiecare din subiectele I, II, lll se noteaza de la 10 la 1,

cu 1 punct din oficiu. Punctajul final reprezinta suma acestora.
Subiecte propuse de:
prof. Florina Stan - Colegiul National de
informatica ,,Tudor Vianu”,
prof. Corina Dobrescu - Colegiul National de
informatica ,,Tudor Vianu”

Clasa a VII-a
SUBIECTUL |
A. Un creion cu masa m = 10 g este men{inut
vertical, in interiorul unui penar, cu
ajutorul unui resort usor, ca in desenul
alaturat (fig. a). Daca se intoarce
penarul (fig. b), creionul apasa asupra
peretelui cu o forta de n = 1,2 ori mai
mare decat forta cu care apasa in
primul caz. Reprezentati fortele care se
exercita asupra creionului in cele doua
cazuri si determinati forfa de apasare exercitata de
catre creion in prima situatie.
B. De un suport orizontal se
atarna un sistem format din 5
resorturi identice, fara masa, avand

Flg.a Flg. b

fiecare lungimea nedeformata /¢, =

=8 cm si constanta elastica k = 100
N/m. De resorturi sunt prinse 3 bile
identice, avand masa m = 100 g
fiecare, ca in desenul din figura m
alaturata. Masa tijei PQ este M =2m.
Determinati alungirile celor cinci resorturi, precum Si
lungimile finale ale acestora. Considerati g = 10 N/kg.
SUBIECTULII
A. Maria doreste sa atarne de un suport S un
ghiveci cu flori, a carui masa este m = 2 kg. Pentru
aceasta ea foloseste patru fire usoare, nedeformabile,
pe care le dispune simetric de-a lungul
conturului circular al marginii de sus a
ghiveciului, ca Tn desenul din figura
alaturata. Cunoscand lungimea unui fir L
= 50 cm, precum si diametrul ghiveciului |
D =30 cm, determinati valoarea tensiunii |

S
L
|
|
intr-un fir. Reprezentati intr-o diagrama =~ D

m
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fortele care actioneaza asupra ghiveciului. Considerati
g = 10 N/kg. Se cunoaste céa intr-un triunghi
dreptunghic patratul ipotenuzei este egal cu suma
pdtratelor catetelor.

B. Un bandit care a jefuit o banca, aflata intr-un
amplasament prevazut cu o poartd care se poate
cobori, paraseste locul jafului intr-o masina cu

inaltimea h = 1,4 m, a carei lungime este / =4 m si

Y- K

care se deplaseaza cu viteza constanta v = 54 km/h.
Paznicul aude alarma si declanseaza coboréarea
automata a portii, atunci cand observa ca masina se
afla la distanta L = 34 m de poarta. Cunoscand
inaltimea portii H =2 cm, precum si viteza de coborare
a acesteia u = 20 cm/s, aflati daca banditul reuseste
sa scape din amplasament. Justificafi raspunsul.

SUBIECTUL Il

Stefan a Tnvatat la orele de fizica cum se
formeaza umbrele obiectelor. Ajuns acasa, vrea sa
determine viteza de ardere a doua luménari din
materiale diferite pe baza umbrelor formate de acestea
pe doua paravane. De aceea face experimentul din
figura de mai jos, unde: L, si L, sunt cele doua lumanari
aprinse , E, si E, sunt doua paravane paralele pe care
este lipita hartie gradata milimetric, iar U, si U, sunt
umbrele lumanarilor pe paravane.

F
L Lzl 2ol
lu N G
/ 1 a a ! a lz

.f <

b

——

Stefan marcheaza pe hartia milimetrica pozitia

umbrelor la fiecare At =4 minincepand cu prima linie
de sus. In Anexa 1 gésiti copii ale celor dou& foi cu
marcajele facute de Stefan. Considerati ca latura unui
patratel de pe foaia milimetrica corespunde valorii de
1T mm.

a) Folosindu-va de marcajele de pe copiile din

Anexa 1 realizafi doua tabele care sa contina pe o

coloana cat a ars din luménare (notat cu ¢, , respectiv

£,) si pe alta coloand timpul scurs (notat t). Modele

ale capetelor de tabel gasiti in Anexa 1.
b) Pe fiecare jumatate a foii milimetrice din Anexa

2 marcati punctele din tabelul corespunzator (A¢ pe

verticala si At pe orizontald). Puteti sa va alegeti
scalele diferit (de exemplu: pe verticala - 2 patratele
pentru 1 mm si pe orizontala 10 patratele pentru 4
min). Trasati o linie care sa treaca prin cat mai multe
dintre punctele marcate. Marcati axele si treceti
unitatile de masura! Folosindu-va de grafic gasiti o
metoda de a determina viteza cu care se deplaseaza
umbra fiecarei lumanari.
¢) Realizati un desen al formarii umbrelor pe
paravane si determinati vitezele cu care ard lumanarile
daca cunoasteti vitezele cu care se deplaseaza
umbrele: umbra 1, u, = 4,5 cm/h gi umbra 2, u, = 6
cm/h.
Anexa 1

I;(mm) t (min)

Subiecte propuse de:
prof. Manuela Stefanescu,
Liceul Teoretic ”"Alexandru loan Cuza”
prof. Constantin Gavrila,
Colegiul National ”Sf. Sava”

Clasa a VIII-a
SUBIECTUL |
Se studiaza miscarea unui corp pe un plan
inclinat cu frecare. Corpul este lansat spre varful
planului inclinat, considerat suficient de lung. Proiectia
vitezei corpului pe o axa orientata de-a lungul planului
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spre varful acestuia, variza in timp conform graficului
din figura.

vi(m/s)h
5

a) Determind valoarea unei funciii
trigonometrice, care sa permita aflarea unghiului
planului inclinat.

b) Determina coeficientul de frecare la
alunecare.

c) Considerand planul inclinat racordat cu un
plan orizontal neted, la patrunderea pe acesta, corpul
loveste capatul liber al unui resort elastic orizontal, pe
care il deformeaza. Calculeaza deformarea maxima
a resortului, stiind valoarea constantei elastice k = 50
N/m, precum si valoarea maxima a energiei potentiale

gravitationale a corpului pe planul inclinat, E, =52

J. Se considera nivelul de energie potentiala
gravitationala zero, la baza planului inclinat. Daca
consideri necesar, poti folosi relatia:

sin’o+cos’a=1.

SUBIECTULII

1. Intr-un vas calorimetric care contine un volum
V,=0,5/de apa latemperaturat, =6° C, se introduce
o bucata de gheata cu masa m, = 0,9 kg, avand
temperatura t, = -25° C. Dupa atingerea echilibrului
termic, jumatate din apa aflata in vas, se toarna intr-
un al doilea vas calorimetric, identic cu primul, care
contine un volum V, = 2 / de apa la temperatura t2 =
18° C si in care s-a introdus o0 masa m, = 0,4 kg de

gheatd cu temperatura t, = 0° C. Calculeaza

temperatura de echilibru din al doilea vas calorimetric.
Capacitatea calorica a vaselor este neglijabila, iar
marimile caracteristice apei si ghetii se considera
constante. Se cunosc: caldura specifica a apei Cps =

a

=4200 J/kgK, densitatea apei p, = 1000 kg/m?, caldura
= 2100 J/kgK si caldura latenta

e = 335 kJ/kg.

2. In cadrul procesului de calire, o piesa de ofel
(Coe = 640 J/kgK) cu masa m = 2 kg este scoasa
dintr-un cuptor la temperatura t = 1000° C si este
introdusa intr-un vas de capacitate calorica C = 220

specifica aghetiic,, .

de topire a ghetii A

J/K care contine o masa de apa m_= 1 kg, cu caldura
specifica ¢, , = 4200 J/kgK si caldura latenta de

vaporizare A, = 2257 kJ/kg, aflata la temperatura

t =20° C. Care va fi temperatura finala a apei?

3. Cele mai intalnite pompe de caldura
functioneaza prin exploatarea proprietatilor fizice ale
unui fluid cunoscut sub denumirea de “agent frigorific”.
Fluidul de lucru, in stare gazoasa, este comprimat si
facut sa circule in sistem prin intermediul unui
compresor. La iesirea din compresor, gazul fierbinte
si cu presiune mare este racit intr-un schimbator de
caldura numit “condensator”, pana cand ajunge un
lichid (aflat la o presiune mare si o temperatura
moderata). Agentul frigorific trece apoi printr-un

(Reprezentare schematica a ciclului de functionare pentru o
pompa de céldura: 1) condensator, 2) supapa de expansiune,
3) evaporator, 4) compressor)

dispozitiv de scadere a presiunii, cu o supapa de
expansiune, un tub capilar, sau eventual un dispozitiv
extractor de lucru mecanic, cum ar fi o turbina. Dupa
acest dispozitiv, lichidul refrigerant, aflat acum intr-o
stare quasi-lichida, trece printr-un alt schimbator de
caldura numit “evaporator” in care agentul refrigerant
absoarbe caldura schimb“ndu-si starea de agregare.
Fluidul revine astfel la compresor si ciclul se repeta.
In figura este ilustrata, schematic, instalatia descrisa
anterior.

a) Precizeaza doua procese fizice esentiale,
datorate schimbului de energie sub forma de caldura,
care stau la baza functionarii pompei de caldura
descrisa anterior.

b) Tn procesul descris anterior este esential ca
agentul frigorific sa ajunga la o temperatura suficient
de mare atunci cand este comprimat. Precizeaza cum
trebuie sa fie temperatura agentului frigorific Tn raport
cu temperatura mediului ambiant si justifica raspunsul.
In mod similar, lichidul trebuie s& ajunga la o
temperatura suficient de scazuta dupa expansiune
pentru a putea absorbi caldura din mediul rece.
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Precizeaza cum trebuie sa fie temperatura agentului
frigorific Tn raport cu temperatura mediului rece si
justifica raspunsul.

c) Determina eficienta a unei pompe de caldura
care primeste caldura de la mediul rece i cedeaza
caldura mediului inconjurator. Compara eficienta unei
pompe de caldura cu randamentul unui motor termic
(care inregistreaza aceleasi valori ale schimbului de
caldura ca si pompa de caldura).

Precizare:

Eficienta ¢, :%, unde Q, reprezinta caldura,

in valoare absoluta, cedata de sistem mediului
inconjurator in urma procesului ciclic descries anterior,
iar L reprezinta lucrul mecanic primit de sistem in
decursul aceluiasi process ciclic.

SUBIECTULIII

1. In tubul din figura al&turata lichidul 1 este apa

h,

/‘ Ih,,;-i cm

£

(2)
(1)

cu densitatea de 1000 kg/m3, iar lichidul 2 are
densitatea de 800 kg/m? si nu se amesteca cu apa.

a) Calculeaza diferenta de nivel dintre cele doua
lichide.

b) Se scoate lichidul cu densitate mai mica din
tub si se dezechilibreaza coloana de lichid astfel incat
denivelarea corespunzatoare dezechilibrarii este x =
1 cm, considerata mica. Arata ca miscarea coloanei
de lichid, ca urmare a dezechilibrarii, este 0 miscare

oscilatorie care se face sub actiunea unei fore de tip
elastic. Cunoscand ca perioada de oscilatie a unui corp
cu masa m suspendat vertical de un resort elastic cu

constanta elastica k este T=2TE‘/% calculeaza

perioada de oscilatie a coloanei de lichid daca
lungimea coloanei de apa este de 10 cm. Se va
considera acceleratia gravitationala g = 10 N/kg.

c¢) Calculeaza viteza maxima cu care oscileaza
coloana de lichid.

2. Un vas de forma celui din figura alaturata are
suprafata pe care se sprijind pe 0 masa orizontala un
patrat cu latura de 20 cm. Peretii verticali ai acestei
sectiuni a vasului au
inal{imea de 30 cm
dupa care sectiunea
orizontald a vasului
devine un patrat cu
latura de 10 cm, iar
inaltimea peretilor
verticali corespunzatori
acestei sectiuni este de . In vas curge uniform apa cu
densitatea p =1 g/cm3. Se constata ca viteza cu care
creste nivelul apei in sectiunea inferioara este de 2
mm/s.

a) Calculeaza viteza cu care va creste nivelul
apei in sectiunea superioara si timpul necesar umplerii
vasului cu apa (justifica raspunsurile).

b) Calculeaza foria de apasare exercitata de apa
asupra fiecarui perete vertical al sectiunii inferioare.

Subiecte propuse de:

prof. Florina Stan - Colegiul National de
Informatica ,,Tudor Vianu”,

prof. Corina Dobrescu - Colegiul National de
Informatica ,,Tudor Vianu”,

sof ||

Limbile lui ESOP

Esop (sau Aisopos, 620 - 560 1.Hr.) era fabulist grec, originar din Asia Mica. Personaj semilegendar, se pare ca
era sclav eliberat.

Se zice ca intr-o zi, Xantos, stapanul lui, i-a poruncit sd cumpere din piatd ceea ce este mai bun. Si Xantos s-a
trezit cu limbi gatite in toate felurile. Intrebat ce inseamna asta Esop a spus:

“Ce poate fi mai bun decdt limba? Este legdtura cu viata, este cheia stiinfelor, organul adevdrului si al ratiunilor.
Cu ajutorul limbii construim, invdgam, conducem, lduddam...”.

Ca sd-lincerce, Xantos i-a poruncit a doua zi sa-i cumpere ceea ce este mai rau. Esop i-a servit o noud mancare
pregatitd din limba, explicandu-i:

“Limba e mama galcevilor, izvorul rdzboaielor, organul greselilor si al calomniei. Cu ajutorul ei barfim,
blestemdm, pangdrim, distrugem...”.

Expresia Limbile lui Esop Inseamna a Infatisa doud aspecte contrare ale aceluiasi lucru (bine - rdu, alb - negru).

(https: /listorii regasite, wordpress.com/2011/09/18/limbile-lui-esop/ Sursa: Beatrice Kiselef, Mic dictionar de cultura
generala, Ed. Elis, Bucuresti, 2006)
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b) Sa se determine relatia existenta intre
intervalele spatiale care separa cele doua evenimente

(explozii), AYpqo si respectiv Ay 'y, , raportate la cele

doud sisteme de referinta (raportate la cei doi
observatori), precum si relatia existenta intre
intervalele temporale care separa cele doua

evenimente, At g si respectiv At' ., raportate la cei

af ?
doi observatori.

d) Daca cele doua evenimente se desfagoara
simultan, dar in puncte diferite, Tn raport cu

observatorul O’ din sistemul S’, sd se analizeze
posibilitatea simultaneitatii celor doua evenimente in
raport cu observatorul O din sistemul S. /n particular,
daca cele doua evenimentele s-au desfasurat intr-un
acelasi punct al sistemului S’ si au fost apreciate de
observatorul O’ ca fiind simultane, cum vor fi ele
apreciate de observatorul O din sistemul S?

prof. univ. dr. Florea Uliu,

Facultatea de Fizica, Universitatea din Craiova

prof. dr. Mihail Sandu,

Liceul Tehnologic de Turism, Calimanesti

\ 4
PROBLEME PROPUSE PENTRU LICEU

Clasa a Xll-a

1. Ce fel de spectre sunt caracteristice pentru
gazele in stare atomica? Dar in stare moleculara?

2. In baza cérei descoperiri Thomson a propus
modelul atomului, model ce-i poarta numele?

3. in cadrul modelului Thomson atomul de
hidrogen prezinta o sfera incarcata uniform cu sarcina
electrica pozitiva, in interiorul careia se afla un electron.
Imaginati-va ca electronul este deplasat de la centrul
sferei si lasat liber in stare de repaus. Care va fi
caracterul miscarii electronului?

4. Care rezultate ale experientei lui Rutherford
nu puteau fi explicate, reiesind din modelul Thomson
al atomului?

5. Pot oare legitatile Fizicii clasice sa explice
existenta atomilor stabili conform modelului propus de
Rutherford? Justificati raspunsul.

6. Determinati momentul impulsului electronului
din atomul de hidrogen aflat in stare fundamentala si
in cea cu numarul cuantic n = 3.

R: p =1,06-10% kg - m/s.

7. Calculati razele orbitelor electronului atomului
de hidrogen in starile cu numerele cuantice n =1, 3, 5.

R:r,=529pm,r,=476,1 pm, r, = 1322,5 pm.

8. Determinati vitezele electronului in atomul de
hidrogen aflat in starile stationare cu numerele
cuanticen=1,2,3.R:v,=2,1810°m/s, v, = 1,09-10°
m/s, v, =0,73 10° m/s.

9. Calculati forta ce actioneaza din partea
nucleului atomului de hidrogen asupra electronului
sau, daca atomul se afla in starea stationara cu
numarul cuanticn =2. R: F=5,13 nN.

10. Determinati perioada de rotatie in jurul

nucleului a electronului aflat in prima stare excitata a
atomului de hidrogen. R: T=1,2210" s.

11. Calculati energia cinetica a electronului care
se afla in starea fundamentala a atomului de hidrogen.

R:E =21710"J.

12. Atomul care se afla in starea cu energia de
- 3,39 eV a absorbit un foton a carui energie este egala
cu 1,88 eV. Determinati energia atomului in starea sa
finalda. R: W =-1,51 eV.

13. Un atom a trecut din starea cu energia de -
3,39 eV in starea in care energia lui era egala cu -
0,85 eV. A emis sau a absorbit atomul o cuanta de
energie in aceasta tranzifie cuantica? Care este
valoarea energiei acestei cuante? R: W = -2,54 eV.

14. Sa se determine energia fotonului emis de
atom la tranzitia cuantica din starea cu energia de -
1,51 eV in cea cu energia de -13,55 eV.

R: E=12,04 eV.

15. Atomul de hidrogen aflat in starea
fundamentala cu energia de -13,55 eV a absorbit o
cuanta de radiatie electromagnetica a carei energie
este egala cu 18,38 eV. Determinatii energia cinetica
a electronului care a parasit atomul si a ajuns la o
distantd mare fata de el. R: E_= 4,83 eV.

16. Absorbind un foton cu frecventa de 4,54 -
10' Hz atomul a trecut in starea in care energia lui este
egala cu -2,41-10" J. Care a fost energia atomului in
starea initiala? R: W, = -5,4210"° J.

17. Un atom ce se afla in starea cu energia de -
0,85 eV a emis un foton ce corespunde radiatiei
electromagnetice cu lungimea de unda egala cu 97,9
nm. Care este energia starii in care a trecut atomul?
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R: E=-13,55¢eV.

18. Un atom a trecut dintr-o stare cu energia de -
5,42 10"° Jin alta cu energia de -0,87 -10-'° J. Tranzitia
dintre aceste stari este insotita de emisia sau absorbtia
unui foton? Calculafi energia, frecventa si lungimea
de unda caracteristice acestui foton. R: E=-4,55-10"°
J, v =6,8610" Hz A =437 nm.

19. in figura aldturatd sunt reprezentate
schematic trei nivele energetice 3
ale unui atom. Indicati tranzitia ,
cuantica in care este: a) emis
fotonul cu frecventd minima; b)
absorbit fotonul cu frecventa |
maxima; c) absorbit fotonul cu
lungimea de unda minima; d) emis fotonul cu lungime
de undd maximad.R: 352,153, 352.

20. in tranzitia cuantica 3-1 (vezi, figura de la

prob. 15) este emis fotonul cu frecventa i,,, iar in
tranzitia 3-2 este emis fotonul cu frecventa i,,. Calculati
frecventa i,, a radiatiei emise la tranzitia cuantica a

atomului din starea 2 in starea 1? R: v,, =v;,-v;, .
21. La absorbirea unui foton de radiatie electro-
magnetica cu lungimea de unda ,, atomul trece din

starea fundamentala 1 in starea excitata 2 (vezi, figura
de la prob. 18), iar la absorbirea fotonului de radiatie

cu lungimea de unda %,, atomul trece din starea 1 in

starea excitata 3. Sa se determine lungimea de unda
a radiatiei electromagnetice care ar transfera atomul
7\'317‘21 .
(7\'21 - 7\'31)
m Mihai MARINCIUC, Spiridon RUSU,
lon SCUTELNIC, Vladimir GHETU,

Anatolie HOMENCO, Mircea MIGLEI,
Culegere de probleme Clasele X-Xll, Chisindu 2006

dat din starea 2 in starea 3. R: &;, =

Clasa a Xl-a

1. in figura al&turata este prezentatd schema
unei punti HAY folosita pentru
masurarea inductantei la
frecvente joase ale tensiunii de
:ab are si a inductantei
bobinelor premagazinate in
curent continuu. a) Sa se
determine R si L, - parametrii
bobinei (schema echivalenta
paralel) atunci cand puntea
este echilibrata (detectorul de
nul DN nu indica niciun semnal) si se cunosc R, R,
R, si C,; b) Sa se determine impedanta bobinei daca
pulsatia tensiuni de alimentare este ®.

R:a) R, =R1&; L =R

R,

R,C

1 372

oRR;C,

JI+RACE

2. Se considera montajul din figura alaturata
alcatuit din elemente ideale si in care voltmetrele V.,

* . V, si V indica tensiunile
l QI) é)Rﬂ alternative sinusoidale
[aV)

efective U,, U, si U. Ce
‘T L R
L
©

b) Z, =

relatie ar trebuie sa existe
intre aceste tensiuni astfel
incat factorul de putere al

circuitului sa fie egal cu cel al bobinei (R, L)? Este
posibil acest lucru?

R:U=U, +U, cos@=cos@, =1, dar bobina
ar trebui sa aiba L = 0, sau oricum L | <<<R,in care

o = 21y este pulsatia curentului alternativ.

3. Se da un circuit electric liniar RLC paralel
alimentat la tensiune alternativa sinusoidala si alcatuit
din elemente ideale cunoscute. Cunoscand R, L si C
si avand in vedere caracterul inductiv al circuitului, sa
se determine pulsatia tensiunii de alimentare pentru
care unghiul de defazaj intre intensitatea curentului
electric principal din circuit gi tensiunea de alimentare

2
T 1 1
+ +LC.
4 2RC \/( 2RCJ

este — rad. R: 0):0)* =—

4. Un receptor cu caracter inductiv (tip bobina
R-L) absoarbe de la reteaua de tensiune alternativa

sinusoidald, puterea aparentd S= 240\/5 VA la un

factor de putere . Sa se determine

puterea absorbita de receptor daca acesta s-ar
conecta la o retea de curent continuu cu tensiunea
egala cu cea efectiva din cazul curentului alternativ
de frecventa industriala. R: P =480 W.

5. Sa se arate ca cele doua circuite electrice din
figura alaturata, alcatuite din elemente ideale si
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—L  ——
R, L, R
P
—
L
P
o/aVe OMNUO
a) b)

alimentate la aceeasi tensiune alternativa sinusoidala,
sunt echivalente daca defazajele lor curent - tensiune
sunt complementare.
6. In circuitul din figura alaturata, aflat in regim
stationar, comutatorul K se afla
i initial in pozitia a, iar
O % O > .
2l b l condensatorul de capacitate
C

electrica C, este descarcat. Sa
| ) se determine intensitatea
curentului electric in circuit i(t) -
dupa trecerea comutatorului K
in pozitia b), la momentul initial

il
'

m
@!

t

t=0. Se cunosc E, C, C, si R. R: i(t)zge T

_ Rclcz
C,+C,

7. Se considera circuitul H
electric din figura alaturata L
alcatuit din elemente ideale
R, L si C, alimentat la tensiune
alternativa sinusoidala. Sa se
arate ca circuitul este echivalent cu un rezistor, daca
‘puntea” (reprezentata de circuit) este chilibrata
stabilind relatia dintre R, L si C in acest caz.

R: £ =R?%.
C
8. Un circuit electric este alcatuit dintr-o bobina
cu pierderi (circuit electric echivalent RL serie)
conectata in serie cu un condensator electric ideal (fara

pierderi). Circuitul este alimentat la tensiune alternativa

OO

sinusoidala si are pulsatia de rezonanta ©®,. Sa se

determine pulsatia tensiunii de alimentare astfel incat
valoarea efectiva a acesteia sa fie egala cu valoarea
efectiva a aceleia de la bornele bobinei.

J2

9. Se da circuitul electric din figura alaturata
alcatuit din elemente ideale si alimentat la tensiune

alternativa sinusoidala de
C o : )

I_ valoare efectiva U si pulsatie

R ®. Cunoscand R si C, s3 se

U determine: a) puterea

U, electrica activa absorbita de

circuit; b) sa se particularizeze solutia problemei pentru

1

oC

2 2p 22 2
R po U LHORC) U7
1+20°R°C 4R

—ifc

cazul in care R >> Xc =

R

10. Se considera circuitul electric alcatuit din

elemente ideale C si R [0,00), din figura alaturata,

c @
— Lr

si alimentat la tensiune
alternativa sinusoidala de
valoare efectiva U si pulsatie
®. S3a se determine: a) U.o

valoarea raportului dintre 0o
marimile R* si R** pentru care puterea electrica activa,
respectiv factorul de putere al circuitului au valori

maxime; b) valorile P__ si (COS (P)maX corespunza-
toare cerintei a).
* 1 1 )
_T P .= COCU
(cos) 1

11. Se da circuitul electric din figura alaturata
alcatuita din elemente ideale

si alimentat la tensiune U

alternativa sinusoidala. a)

Sa se stabileasca relatia | R L

dintre elementele circuitului C, R || |Uc
pentru care este posibila

rezonanta tensiunilor in
circuit (U, si U,); b) Sa se determine pulsatia de
rezonanta a circuitului aratand ca aceasta nu depinde

) ®, =®y\1- Q*;

IR L
OCO R CO

12. Un receptor de energie electrica cu caracter

deR.R:a) R >
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inductiv, este alimentat la tensiune alternativa
sinusoidala prin intermediul unei linii electrice de
rezistenta neglijabila. Puterea activa a receptorului
este P, factorul de putere cos ¢ si tensiunea efectiva
la borne U,. Sa se determine tensiunea efectiva la
capatul liniei de alimentare (dinspre generator) si
factorul de putere al intregii instalatii (linie si receptor).

R°P*

R:U:\/U§+2RP+ —
¢

2
Uy, cos

RP + Uﬁ cos’
R°P*+ U} (2RP+ U} Jcos” @

cos\y =

13. Se da un circuit electric de curent alternativ
alcatuit dintr-un condensator inseriat cu un rezistor si
conectat in paralel cu un rezistor identic (de aceeasi
rezistenta electrica). Circuitul astfel format este
alimentat la tensiune alternativa sinusoidala. Sa se
determine unghiul de defazaj curent - tensiune al
circuitului serie condensator si cele doua rezistoare
alimentat la aceasi tensiune in situatia in care prima
varianta de circuit are unghiul de defazaj curent -

tensiune de valoare maxima. R: @, = arcth.

14. Se da circuitul electric din figura alaturata
alcatuit din elemente ideale si
alimentat la tensiune alternativa
sinusoidala. Sa se determine
valoarea impedantei echiva-
lente Z astfel incat Z,, = Z in
functie de R si X.

R: Z= r2+x2;

R 1Y (X)) 1
X =— — +| — _—
2\ 2 R) 2

15. Se da circuitul electric din figura alaturata
alcatuit din elemente ideale R, L si alimentat la tensiuni
alternative sinusoidale de pulsatie ®. Intre C si D se
afla conectat un circuit in scara infinit de lung. Sa se
determine factorul de putere al circuitului.

R: cosa= ! >
L
1+¢2| &=
\/ Y (Rj

in care (p:1+\/§z1,618

2

este ‘numarul de aur”.

16. Doua bobine si doua rezistoare formeaza
un circuit electric alimentat la tensiune alternativa
sinusoidala. Atat bobinele

cat si condensatoarele R R
sunt ideale si au fiecare

. . . X X
aceagi reactanta, respectiv. ~, L L
rezistenta electrica (vezi, T

figura!). Daca se schimba
locul bobinelor cu al rezistoarelor, iar x, = R din punct
de vedere al valorii, sa se arata ca unghiurile de defazaj
curent - tensiune ale celor doua circuite sunt
complementare.

17. Circuitul electric din figura alaturata,
alimentat la tensiune alternativa sinusoidala, este adus
in stare de rezonanta prin variatia capacitatii electrice
C a condensatorului variabil. Tn aceast& situatie
voltmetrul V., indica tensiunea U, = 50 V, voltmetrul
V,, tensiunea U, = 40V, iar ampermetrul A, curentul
de intensitate | = 5 A. Considerand aparatele ideale si
ca, separat la tensiunea de 120 V si frecventa v =50
Hz, condensatorul
avand capacitatea C,
- ce corespunde starii
de rezonanta, este
parcurs de un curent
cuintensitatea |, =0,3
A, sa se determine: a) Valorile elementelor R, L si C;
b) Valoarea efectiva si frecventa tensiunii aplicate

circuitului. R:a)R=6 QQ;L ~ 0,59 mH; C, ~ 7,96 L F;
b) U=30V, v, =2500 Hz.
18. Se da circuitul electric din figura alaturata
realizat din elemente ideale si alimentat la o tensiune

alternativa sinusoidala de
valoare efectiva constanta si

pulsatie variabild ® e [O,oo).

Cunoscand R, L si C, sa se
determine pulsatiile de rezonanta ale circuitului (sau
portiuni) si relatia dintre ele.
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/ C
Rio=m, =®,[2+ R? f (rezonanta tensiunilor,
1 > L
Oy=—F=), O=0, =0,,/]l-R“— (rezonanta
0 \/E) p 0\/ C ( t

curentilor pe portiunea de circuit cuprinsa intre nodurile

3
LC
19. O bobina reala (circuit RL serie) are

a-b); @’ + cog =3w;

rezistenta electricda R = 100 Q si absoarbe puterea
electrica activa P = 16 W la o tensiune alternativa
sinusoidala cu valoarea efectiva U = 120 V. Sa se
determine factorul de putere al bobinei.

JPR

R: CosQ = ~ 0,33.

20. Se considera o bobina reala (circuit serie
RL) care este alimentata la o tensiune alternativa
sinusoidala. Cunoscand rezistenta electrica R si
puterea reactiva a bobinei Q, sa se determine valoarea
efectiva a tensiunii de alimentare daca unghiul de

defazaj al bobinei este TRU= J2RQ .
4

21. Un rezistor este alimentat la o tensiune
alternativa sinusoidala si absoarbe o anumita putere
activa. Daca in serie cu rezistorul se conecteaza o
bobina ideala si se mentine aceasi tensiune de
alimentare, factorul de putere al circuitului este

cos @ = 0,5 . De cate ori scade puterea electrica activa
a circuitului fata de situatia initiala (in lipsa bobinei)?
1

R: n= > =4,
cos™ @

22. Sa se arate ca unghiurile de defazaj curent -
tensiune sunt complementare pentru un circuit serie
RL respectiv - paralel. Circuitele sunt alimentate la
aceasi tensiune alternativa sinusoidala. Sa se extinda
aceasta proprietate pentru circuitele RC.

23. Se da circuitul electric din
figura alaturata alcatuit din
elemente ideale RLC si alimentat

la tensiune alternativa sinusoidala 4 R
v C
1 7 L

de pulsatie o =—F—.

JLC

determine unghiul de defazaj curent - tensiune a
circuitului (se are in vedere curentul principal din

o C
circuit). R: ¢ = arcth\/;.

24. Se da circuitul electric din figura alaturata
alcatuit din elemente ideale R, L, C. Generatorul, de
t.e.m. alternativa sinusoidala cu valoarea efectiva E

si pulsatia ® are E R L

impedanta electrica _@_:_-_
interioara neglijabila. — 1
a) Sa se determine I
valoarea efectiva a R 11C
[

intensitatii curentului
electric principal din circuit (1); b) Sa se particularizeze
solutia problemei de la punctul a) presupunand ca

2p 22
R:a)I:E 1+0)1§C ;
Rz(l—oozLC) + 40 R4C?
b)I:l2 RZ+ L
2R C

25. Se da circuitul electric din figura alaturata
alcatuit din elemente ideale cunoscute R, L si C,
alimentat la tensiune alternativa sinusoidala de valoare

efectiva constanta si pulsatie
e
|_{c
OMUO

rezonanta.

variabild @€ (0,00). S se

determine pulsatia tensiunii
de alimentare pentru care
circuitul se afla in stare de

1

R: . =® 2R R \/f
PO, =0)———=, R >, [ 0)=——-
k2 L c ° JLC
C

prof. Romulus SFICHI, Suceava
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Model de rezolvare a unei probleme din domeniul circuitelor
electrice de curent alternativ

Pentru tinerii nostri cititori prezentam in
continuare rezolvarea unei probleme, cu titlul de
model, din domeniul circuitelor electrice de curent
alternativ. lata enuntul acesteia: “Un recepfor, cu
caracter inductiv, are tensiunea electrica alternativa
sinusoidala nominala (de functionare normala) de
valoare efectivd U,
rezistenfa electricd R si
unghiul de defazaj curent
- tensiune o. (vezi figura
1). Receptorul se
conecteaza la o refea cu
tensiunea alternativa
sinusoidala de valoare
efectiva U > U,.

1) Pentru functionarea normala a receptorului (la
tensiunea nominald) in serie cu acesta se conecteaza
un rezistor ideal. Sa se determine rezisten{a electrica
a acestuia si tensiunea efectiva la bornele sale.

2) Ce valoare are factorul de putere al intregii
instalatii?

3) Presupunand rezistenta electrica a rezistorului
variabild, sa se determine valoarea acesteia pentru
care puterea electrica activa a intregii instalatii este
maxima si apoi sa se calculeze aceaslta valoare.

Rezolvare:

1) Fie r - rezistenta electrica a rezistorului
conectat in serie cu receptorul iar | - valoarea efectiva
a curentului electric din circuit.

Evident,

Ul _ Ul
7 52 2
rec \/R + XL

in care prin X s-a notat reactanta inductiva a
receptorului.
Pe de alta parte,

_U_ v

Z \/(1r+R)2 + X
Din (1) si (2) rezulta ecuatia
U, U

—Lcosa = E)
R \/(r+R)2 +R%*tg’a

Fig. 1

I=

:&cosa, X, =Rtga, (1)

I

(2)

m prof. Romulus SFICHI, Suceava

Prin rezolvarea ecuatiei (3) in raport cu
necunoscuta r, se obtine un prim raspuns la prima
cerinta a problemei:

regr| [
U, cosa

2
J —tga 1| 4

Tensiunea efectiva la bornele acestui rezistor
este U =rl. (5)

Substituind (1) si (4) in (5) se obtine raspunsul
la cea de a doua cerinta a problemei - primul punct:

U, = \/U2 ~Ufsin®o —U,cosa  (6)
2) Factorul de putere al intregii instalatii este

r+R
\/(r+ R)2 +R%tg’a

CoSQ =

(6)

Substituind (4) in (6) si efectudnd restrangerile
posibile, rezulta

cos @ _\/1_(—Ulsina)2
U :

Valoarea (7) a
factorului de putere se
poate determina pe o U
cale mult mai simpla "
folosindu-ne de O

(7)

\ Al

diagrama fazoriala a rFi 5
tensiunilor (fig. 2). intr- &
adevar,
sin = U;sina
U 3
U sina )
iar cos @ = \/1—sin2(p = 1—(1Tj .

3) Puterea electrica activa dezvoltata in circuitul
completat cu r, este

P:UIcosq)zU-%-(H_R

j:(r+R)%,
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R)U2
sau P(r): (r+2 )U ,
(r+R) +R’tg’a
sau inca
2
P(r)= o 2 '€ 0.0). (&)
Rtg"a
r+R+— 2%
r+R

Se constata usor ca la numitorul membrului al
doilea din P(r) exprimata prin (8), avem:

2.2
(r+R) Rig’a :thgza = const.
r+R

Ca urmare, numitorul respectiv are valoarea
minima si deci P(r) are valoarea maxima atunci cand

thgzoc
r+R
Substituind (9) Tn (8) se obtine in final:

r+R = = r =R(tga—1), a>45°(9)

(10)

Clasa a X-a

1. Sa se determine rezistenta electrica interioara
X a unei surse de curent —
continuu de t.e.m. E care R
transfera circuitului exterior L Ex R X
puterea electrica maxima
(vezi, figura!) cunoscand
valoarea rezistentei electrice R. Ce valoare are
aceasta putere de extrem?

R: x=0R = 1,618 R;

E’ E’
=(p—-1)— = 14 —.
Poox = (0 1)4R 0514 =
2. Se da lantul infinit de rezistoare identice, de
... aceeasi rezistenta
A electrica R, grupate ca
¢ [h ¢ [h I [h ------------------------ in figura alaturata. Sa
B se determine rezistenta
? electrica echivalenta
intre bornele A si B.

3. Un numar de 10
rezistoare identice, fiecare cu

R

R: R, =5(1+2\/§) ~ 2,23 R.
rezistenta electrica R=16 Q

sunt grupate mixt ca in figura

N
alaturata. Sa se determine ‘\ﬁ @ ﬁ

rezistenta electrica echivalenta intre nodurile M gi N.

R: RMNz% =30 Q.

4. Sa se determine rezistenta electrica
echivalenta a grupajului de rezistoare de aceasi

rezistenta electrica R intre y’
bornele Asi B din figura alaturata.

12
R: R, =— R.
AB 11
5. Doua surse de curent
continuu avand te.m. E, =20V

si, respectiv, E, = 12 V si rezistentele electrice

interioare r, = 1,5 Q si, respectiv, 1,2 Q sunt
conectate in serie gi debiteaza pe un rezistor de

rezistenta electrica variabila Xe(0,00). Sa se

determine tensiunea la bornele celei de a doua surse
pentru acea valoare x* la care tensiunea la bornele
primei surse este nula.

h

6. Se dau 4 rezistoare, fiecare de rezistenta
electrica R. Cum trebuie grupate rezistoarele astfel
incat rezistenta electrica echivalenta a gruparii sa fie
2,5 R? R: Doua rezistoare conectate in serie si care
se conecteaza in serie cu celelalte doua conectate in
paralel.

7. O sursa de curent continuu avand t.e.m. E si
tensiunea la borne U, debiteaza in circuitul exterior
pe un rezistor de rezistenta electrica R. Ce valoare
are intensitatea curentului de scurtcircuit a sursei?

Aplicatie numerica:E =12V; U=10VsiR=5 Q.

=12A
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8. Un receptor pur rezistiv de energie electrica
dezvolta puterea P = 100 W la tensiunea U, = 120 V.
Sa se determine rezistenfa electrica si puterea
electrica disipata pe acesta, a unui rezistor care
conectat in serie cu receptorul face ca acesta sa poata
fi alimentat la tensiunea U, = 220 V (ce se aplica la
bornele ansamblului receptor- rezistor).

R: R:%(Uz—Ul) =120 Q;

U
P, =P| —%2-1|~ 83,33 W.
U,

9. O sursa de curent continuu debiteaza in
circuitul exterior, pe un rezistor, puterea electrica
maxima. Modificand valoarea rezistentei electrice a
rezistorului, puterea electrica utila a sursei scade de
“n” ori fata de situatia initiala. Cum se modifica valoarea
rezistentei electrice a rezistorului fata de valoarea sa
initiala? Aplicatie numericd:n =1,8.

R: Creste, respectiv scade, de

N=2n[1i /1—lj—1, N,=5,N,=02.
n

10. Un circuit electric de curent continuu este
alcatuit dintr-o sursa de o anumita t.e.m. si rezistenta
electrica interioara care debiteaza pe un rezistor de
rezistenta electrica variabila. Se inlocuieste sursa cu
o alta de aceasi t.e.m. dar cu rezistenta electrica
interioara diferitd. Sa se arate ca egalitatea pierderilor
de putere interioare ale surselor implica valoarea
maxima a variatiei caderii de tensiune pe rezistor.

11. O baterie constituia din n elemente galvanice
identice conectate in serie, debiteaza pe un rezistor
si dezvolta aceasi putere daca elementele galvanice
identice ar fi conectate in paralel. a) Sa se determine
rezistenta electrica a rezistorului daca rezistenta
electrica a unui singur element galvanic este r; b) Ce
valoare are raportul dintre randamentul montajului cu
elementele galvanice in paralel si randamentul

Do _

Ns

12. Se considera n elemente galvanice identice,
fiecare cu t.e.m. E si rezistenta electrica interioara r
ce pot fi grupate fie in serie, fie in paralel debitand pe
un rezistor de rezistenta electrica variabila,

montajului serie? R: a) R =r; b) n.

R €[0,). a) S& se stabileascé relatja dintre r si R,

31

respectiv Rp - valorile rezistentei electrice a rezistorului
pentru care cele doua tipuri de grupari ale elementelor
galvanice dezvolta puteri electrice maxime in acest
rezistor. b) In ce raport se afla puterile electrice maxime
pentru cele doua grupari? c) Sa se stabileasca relatia
intre intensitatile curentilor electrici prin rezistor in cele
doua cazuri | sil .

E2

=P n—;
4r

maxs maxp

R:a)r?=RR;Db) P

c)l,=nl.

13. Doua rezistoare, unul de rezistenta electrica
R,, iar celalalt absorbind puterea electrica P, sunt
conectate in serie si alimentate la tensiunea U. Sa se
determine: a) Tensiunile ce revin fiecarui rezistor; b)
Rezistenta electrica a celui de-al doilea rezistor si
puterea electrica absorbita de primul rezistor.

R:a) U, :[1_ /1—4%11)}%, U=2,/R,P;

U

U ,
— (sau invers);
i

2
2
R, = 21 122,

U? AR P
P=—ro)l- /1— L
4R, U

14. Se considera circuitul electric din figura
alaturata in care U =120 V si

R =12 Q. S& se determine
valoarea rezistentei electrice
X, astfel incat puterea electrica
dezvoltata in circuit sa nu
depinda de valoarea acestei rezistente. Sa se
calculeze puterea electrica dezvoltata in circuit.

R: x=(p71R =%(\/§—l)z 7,416 Q;

~ 1,618 este

U? 14+/5
2

P=—=1200W, in care ¢ =
R

‘numarul de aur’.
15. O baterie alcatuita din elemente galvanice
identice, fiecrae cu t.e.m. E si rezistenta electrica
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interioara r debiteaza curentul electric de intensitate |
pe un rezistor cu rezistenta electrica R. Sa se
determine numarul elementelor galvanice si modul de
grupare a lor astfel incat randamentul montajului sa

fie M . Aplicatie numerica:E=1,5V;r=0,9 Q;1=1A;
R=23,6 Q sin=0,8 R: O grupare mixta cu

rRI” )
n=————=9 elemente avand n =

n(1-n)E’

RI_
nE

3

elemente in serie conectate in n, =

ramuri in paralel, n = nn,.

16. Ce valoare are rezistenta
electrica x din montajul prezentat in
figura alaturata daca se cunoaste R, iar
rezistenta electrica echivalenta R =x?

R: x =¢pR = 1,618 R, in care

1+\/§

2

~ 1,618 este “‘numarul de

9

aur’.
17. Se considera 8 rezistoare, conectate ca in

5 R R R | R
R R R R
2

figura alaturata, fiecare avand aceasi rezistenta
electrica. Sa se determine valoarea raportului dintre
rezistenta electrica echivalenta a montajului cand lantul
de rezistoare este infinit si rezistenfa electrica

21
echivalenta a celor 8 rezistoare. R: 3—‘? ~ 1, 1n care

1+\/§
2

18. Doua lampi electrice identice L, si L,, de
aceeasi intensitate luminoasa,
sunt amplasate la distanta
orizontala d si la aceeasi
inaltime fata de sol h (vezi,
figura!). a) Stiind ca C imparte
AB Tn medie si extrema ratie,
sa se determine iluminarea
orizontala in C considerand
sursele de lumina uniforme si punctiforme; b) Sa se

~ 1,618 este “numdrul de aur’.

particularizeze solutia problemei pentru cazul h = d.
19. Doua baterii de acumulatoare, avand n, si,
respectiv, n, elemente legate in serie, sunt conectate
in paralel si alimenteaza un rezistor. T.e.m. a unui
element este E, iar rezistenta sa interna este r. Sa se
determine: a) rezistenta electrica a rezistorului astfel
incat puterea electrica disipata pe acesta sa fie
maxima; b) valoarea puterii maxime cedata de surse;
c) intensitatile curentilor electrici prin cele doua surse;
c) randamentul sistemului. Aplicatie numerica:n, = 3;

n,=6;E=15Vsir=0,1Q.

nyn,

R:a) R= r=02Q;
n, +n,
2
nn E
b) Pmax: L2 —— =45 W,
n,+n, r
E n E n
o[ =——2L1—=5A1,=—-—2— =10A
nn
d) n=—25 =04.
ny +nj

20. Doua fire confectionate din metale diferite
au, la temperatura de 0°C, rezistentele electrice R,,
respectiv R,, fiind conectate in serie la tensiunea
continua constanta. Incalzind conductoarele pana la
temperatura la care rezistentele lor electrice s-au
egalat, puterea electrica dezvoltata pe acesta este P.
Cunoscand valorile coeficientilor de variatie a
rezistentelor electrice cu temperatura pentru cele doua

fire metalice, a; si o, , sa se determine tensiunea de
alimentare.

R,—R
R: U= 2R P - %(Ri=Ry) |
R,a, -R;a

21. Puterea electrica maxima pe care o poate
ceda la borne o sursa de curent continuu este P__ =
1 kW iar tensiunea de mers in gol a sursei este U, =
100 V. Sa se determine: a) Rezistenta electrica
interioara a sursei; b) Tensiunea la bornele sursei si
randamentul acesteia daca in circuitul exterior se afla
un receptor rezistiv cu puterea P = 0,8 kW.
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, 2 PmaX

=16(20-1)(20-1%1), U, =20(+2) ~72,36V;
U, =20(3-¢) ~ 27,64V,

1 1
- (20-1%1) = ——(20-1)(20—1%1):
1
N, =——=0,723; n, =0,277, unde
3-¢
¢= 1+2\/§ ~ 1,618 este “numdrul de aur”.

22. Se considera circuitul electric de curent
continuu din figura alaturata in care se cunoaste

5 =k . Sa se determine

r

— E,I‘

raportul valorilor —xL

X2
pentru situatia in care sursa transfera puterea maxima
pe ansamblul R,R si, respectiv, numai pe R .

R, k+l
R k-1

X2

R:

23. intre punctele M si N ale unui inel circular
confectionat dintr-un fir conductor (vezi figura!) se
aplica o tensiune electrica data de o sursa de curent
continuu de t.e.m. E si rezistenta
electrica interioara r. a) Sa se
determine pozitia punctelor M si N
pentru care randamentul circuitului
are valoarea maxima. Pozitia
punctelor M si N se exprima prim
valoarea x a rezistentei electrice
dintre acestea; b) Sa se determine
valoarea maxima a randamentului in &,
conditia de la punctul a) si puterea
electrica dezvoltata de sursa in circuitul exterior pentru
acest caz.

R'a)X—E' b) Nimax == ;
2 1+ﬂ
R

4E? _
(=)

24. O sursa de curent continuu conectata la un

rezistor cu rezistenta electrica R, = 20 €2 lucreaza cu

un randament 1, = 80%. a) Sa se determine: a)

rezistenta electrica interioara a sursei; b) ce randament
ar avea sursa daca rezistenta electrica a rezistorului
ar fi de 10 ori mai mare ca in primul caz? c) sa se
determine valoarea raportului puterilor debitate in
circuitul exterior in cele doua cazuri.

R: a) r:RI(i—lj =5Q;

i
100
b) My =———— ~ 97,6 % k = 10;

r

I+—

le

P R,(r+R,)

o) L TFRy | 672, R, =kR, =200 Q.

P, R,(r+R,

25. O sursa de curent continuu debiteaza in
circuitul exterior pe un rezistor de rezistenta electrica
R. Daca rezistenta electrica a rezistorului creste de n
ori, puterea electrica absorbitd scade de m ori fata de
situatia inifiala. Ce valoare are rezistenta electrica

interioara a sursei? Aplicatie numerica:R =2 €);n =
n—~/mn
=5sim=18.Rir=R— =2 Q.
vmn —1
26. Se da circuitul electric de curent continuu
din figura alaturatdincare E=12V,r=1 Q, R, =2

Q siR,=3 Q. Sa se
determine rezistenta 1

Xe[O,oo) pentru care T

sursa transfera pe
aceasta puterea electrica maxima si apoi sa se
calculeze aceasta putere.
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Rix=x*=1Q;P_=4W.
27. Un bloc metalic, in
3 y A formade cilindru circular drept, cu
d r diametrul d = 20 cm, se roteste in
jurul axului vertical yy’ cu turatie
U| constanta (vezi, figural).
Cunoscand tensiunea U =4,510"
8 V intre punctele de pe axa
B Gilindrului si cele de pe suprafata
sa, sa se determine turatia n. Se
,n neglijeaza frecarile de orice
y natura si se cunosc sarcina
: electrica si masa electronului, e

=1,6°10" C sim=9,1-103" kg.

2 [eU
R: 01 =——,/— = 12.000 rot/min.
md V 2m

28. O sursa de curent continuu de t.e.m. E
alimenteaza, in circuitul exterior, un rezistor de
rezisten{a electrica variabila, si poate ceda la bornele
sale puterea electrica maxima P . a) Sa se determine
tensiunea electrica la bornele sursei si randamentul
acesteia atunci cand rezistorul din circuitul exterior
absoarbe puterea P < P_.b) Cum trebuie interpretate
solutiile problemei din punct de vedere practic-
aplicativ? Aplicafie numerica.E =24 V;P_ =120 W si

P=90W.R:a) U, =§(1i 1—P£j;

m

b) Circuitul poate avea doua regimuri de
functionare posibile, functie de valoarea raportului

P 5 ,
—<1. Incazul P =P_sursa transferd maximum de
m

putere in circuitul exterioriar U, =U,=E/2si n =0,5.
In cazul P < P_ existd doud solutii: U, = U > U,=AU;,

U, =AU, - fiind caderea de tensiune interioara a
sursei (e convenabil sa consideram asa, adica

U=U,>AU; si nu invers). Fireste, in acest caz
M, > M, . Numericrezulta: U, =U=18V; U, = AU, =

=6V, n, =0,75si n, =0,25.

29. Un corp de masa m = 120 kg este urcat
uniform pe un plan inclinat de unghi ¢ = 30° fata de
orizontala, coeficientul de frecare la alunecare fiind

1 o : . . . .

u = —-- Operatia se realizeaza prin intermediul unui
23

electromotor de curent continuu conectat la o refea
cu tensiunea U = 110 V in timpul t = 25 s la inaltimea
h = 30 m fata de baza planului inclinat. Stiind ca
randamentul conversiei energiei electrice in energie
mecanica este n = 0,9, sa se determine: a) energia
electrica absorbita de electromotor pentru efectuarea
acestei operatii; b) intensitatea curentului electric din
circuitul de alimentare al electromotorului. Se
considera g ~ 10 m/s2.

R:a) W :m—gh(1+uctgoc) =60 kJ;
n

A\
b) I=—~ 18,18 A.
Ut

prof. Romulus SFICHI, Suceava

Clasa a IX-a

1. Un corp asimilat unui punct material este
arucat orizontal in campul gravitational terestru dintr-

un turn de fnaltime H, cu viteza initiald v, (vezi,

figural). Neglijand rezistenta
aerului, sa se determine: a)
timpul  considerat din
momentul aruncarii dupa care
distanta corpului fata de
originea axelor de coordonate
O (d = OM) este minima si
valoarea acestei distantie

minime; b) viteza corpului in momentul in care se
realizeaza distanfa minima determinata la punctul a).

R: a) t:t*:l Z(gh—vg), V0<\/g7h;
g

dyip =d() =22 \2gh— v} ;b0 v=LEd,,,.

g Vo
2. Un mobil parcurge o miscare rectilinie descrisa
de ecuatia: x(t) = m + nt - pt?2 [m]. a) Sa se reprezinte
grafic viteza v(t) a mobilului stiind ca m, n si p sunt
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constante pozitive; b) Sa se calculeze modulul
vectorului viteza medie intre momentele t=0sit=t,.
R: a) v(t) = -2pt + n - o dreapta cu v(0) = n [m/s]

n
2p

3. Din punctele M si N, aflate la distanta d unul
fata de aItuI,ApIeacé simultan doua masini cu v, si,
respectiv, v,. In acelagi moment, din una dintre masini
isi ia zborul un porumbel. El zboara necontenit de la o
maiina la alta cu v, = v,. $tiind ca v, = kv, iar distan{a
parcursa de porumbel pana la intalnirea masinilor este
D = kd, sa se determine D in functie de d.

1+\/§
2

siv(t)=0, t =— [s]; v, =2(n - pt,) [m/s].

R: D=¢’d ~ 2,618 d, in care ¢ = ~1,618
este “numarul de aur”.

4. Doua corpuri punctiforme sunt aruncate din
acelasi loc, in aer, intr-
un plan vertical, de la
suprafata orizontala a
solului (vezi, figural) cu
viteze initiale diferite. O}t
Primul corp este aruncat
pe verticala, iar al doilea oblic, sub un unghi

T
ae (O,Ej fata de orizontald. Sa se determine viteza

de aruncare pe verticala a primului corp in raport cu

viteza de aruncare oblica V,, a celui de al doilea corp

in conditia in care inaltimea maxima a primului corp,
la care acesta ajunge, este egala cu distanta maxima
dintre al doilea corp ajuns in varful traiectoriei acestuia
si punctul de aruncare pentru unghiul o de marime
adecvata (ce trebuie determinat). Se neglijeaza
rezistenta aerului iar acceleratia gravitationala este

2
constanta. R: v, =V, 3 3~1,08V,

5. Unui corp de mici dimensiuni, asimilat unui
material, i se da drumul din varful A al unui plan inclinat
miscandu-se liber cu frecare de alunecare -
coeficientul de frecare
fiind p (vezi figura!).
Ajungénd in B - baza
planului finclinat -,
corpul isi continua
miscarea pe un plan
orizontal cu frecare de

alunecare, coeficientul de frecare fiind acelasi, dupa
care se opreste in punctul C. Neglijand frecarea cu
aerul, considerand acceleratia gravitatiei terestre
constanta si neglijand pierderea de energie in B, sa
se determine unghiul de inclinare a in functie de K

si unghiul 3. Comentarii.

t
R: o= arctg[“—gBj , L=1g0.
tgf—p
6. Un corp de dimensiuni reduse este aruncat
din punctul O in plan vertical din cAmpul gravitational

terestru cu viteza v, a carei directie face cu orizontala

unghiul variabil ae(O,gj. Neglijand rezistenta

aerului si raportand migcarea la sistemul de referinta
xOy cu axe octogonale, sa se determine: a) Distanta
corpului aflat Tn varful traiectoriei acestuia fata de
punctul de lansare O pentru unghiul o la care “bataia”
(distanta pe orizontald) acestuia este maxima; b)
Viteza radiala a corpului aflat in situatia de la punctul
a). Acceleratia gravitationala g este constanta.

: G

R:a)EFV:uiziﬁ(zw—J);m Ve =Y
g

145
2

care ¢ = ~ 1,618 este ‘numadrul de aur’.

prof. Romulus Sfichi, Suceava
7. Doua mobile asimilate cu doua corpuri
punctiforme se deplaseaza pe doua directii
perpendiculare ce formeaza un sistem de axe de

coordonate xOy (Ox L Oy), potrivit cu legile de
miscare x =-pt+ msiy=qt-nincaret-timpul, iar p,
m, g si h sunt exprimate prin numere pozitive. $tiind
ca <x> si <y> sunt exprimate in metri, sa se determine:
a) Dupa cat timp de la inceputul miscarii (t, = 0
s), distan{a dintre mobile este minima si sa se calculeze
aceasta distanta; b) Ce relatie trebuie sa existe intre
m, n, p si q, pentru ca distanta minima sa fie egala cu
zero? c) Care este valoarea vitezei relative de
deplasare a primului mobil fata de mobilul al doilea?
Aplicatie numerica:q=2p=4m/s;m=n/2=10m.

* mp + n
Ria)t=t =2l -5g
‘np—mg‘ p +q
d i, = 5— =0;b)mq=np=>40 m%s =40 m?s;

35
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c) v, =\/p2+q2 =p\/§ m/s = 2\/§ m/s.

8. Se arunca vertical in campul gravitational
doua corpuri cu aceeasi viteza initiala de 200 m/s la
interval de 10 s. Sa se determine timpul dupa care
cele doua corpuri se intalnesc in raport cu momentul
aruncarii celui de al doilea corp si inal{imea la care se
intalnesc. R:t =~ 25s; h=1938 m;t-10 =~ 15s.

*okk

*okk

9. Un corp de mici dimensiuni asimilat unui punct
material este lansat, pe directie
orizontala, din capatul A al
diametrului unui cerc de raza
R aflat in cAmpul gravitational
al Pamantului (acceleratia

gravitationald g). Corpul se

misca pe interiorul cercului
(vezi, figura!), Neglijand frecarile de orice natura, sa
se determine viteza initiala de lansare a corpului astfel
incat acesta sa efectueze rotatii continue.

R: v, > (2(p—1)\/g—R, in care

1+\/§

5 ~ 1,618 este ‘numdrul de aur’.

Hokk

10. O picatura de ploaie desprinsa dintr-un nor
atinge pamantul cu viteza v =30 m/s. Dupa un interval
de timp At = 2 s, atinge paméantul o a doua picatura
identica cu prima si avand aceeasi viteza. Sa se
calculeze: a) valoarea inaltimii la care se afla a doua
picatura si valoarea vitezei pe care o are in momentul
cand prima picatura atinge pamantul (h,, v,); b)
valoarea Tnalfimii la care se afla si valoarea vitezei
primei picaturi cand cea de a doua se desprinde de
nor (h,, v,). R:h, =40,3m, v, =10,4 m/s, h,=26,3m,
v, = 19,62 m/s.

11. Pentru a atinge viteza v = 20 m/s pe distanta
S = 136 m, plecand din repaus, un mobil se poate
deplasa succesiv cu acceleratiile constante a, =1 m/
s?sia, =2 m/s% Sa se calculeze: a) valoarea timpului
dupa care mobilul atinge viteza data, daca
succesiunea acceleratiilor este a,, a, (t); b) valoarea
timpului dupa care mobilul atinge viteza data, daca
succesiunea acceleratiilor este a,, a,(t'); c) valoarea
distantei fata de punctul de plecare la care trebuie sa
se schimbe acceleratiile in cele doua cazuri (S, S’).

R:t=16s,t'=12s,S=72m, S =64 m.

12. Un mobil executd o miscare uniform

accelerata fara viteza initiala. Stiind ca aceleratia
mobilului este a = 2 m/s?, sa se calculeze: a) valoarea
spatiului parcurs de mobil in secunda a 10-a de la
pornire (S); b) valoarea timpului in care strabate
jumatate din spatiul parcurs in cele 10 secunde (t).

R:S=19m,t=5/2 s.

13. Doi barcagii trebuie sa traverseze un rau
(vezi, figura!) din punctul A C
in punctul B. Amandoi au
aceeasi viteza relativa v_ = v
2 m/s. Unul porneste din A e
si ajunge in C, dupa care Al
merge paralel cu malul pana
in punctul B; celalalt isi orienteaza barca in asa fel
incat sa ajunga in B. Viteza curentului apei este v, =
=1,2 m/s. Sa se determine care dintre ei ajunge mai
repede in punctul B. Justificati raspunsul. R: al doilea.

14. Sa se calculeze timpul de zbor al unui avion,
intre doua puncte aflate la distanta d = 500 km unul
de altul. Viteza relativa a avionului este v. = 100 m/s,
iar viteza vantului, contrara directiei de zbor, este Vv, =
=30 m/s. Vantul bate dintr-o directie ce face unghiul
a = 30° cu directia de zbor (t). R: t = 117 min.

15. Un vapor se deplaseaza spre Sud cu viteza
v, = 25 km/h. Curentul apei il deplaseaza spre Nord
cu viteza v, = 5 km/h, iar vantul actioneaza de la Est
la Vest si ii imprima vaporului o viteza v, = 10 km/h.
La intoarcere, vaporul si vantul au aceleasi viteze ca
la ducere, vantul pastrandu-si directia si sensul. Sa
se calculeze: a) valoarea vitezei absolute a vaporului
si valoarea unghiului facut de traiectoria sa cu directia
N-S la ducere (v,, o); b) valoarea timpului in care
vaporul va parcurge la intoarcere aceeasi distanta pe
care la ducere o parcurge in in timp de 1 h (t); c)
valoarea unghiului facut de traiectoria sa cu directia
N-S laintoarcere (a'). R:v, =~ 6,18 m/s, a =25°50'5",
t' ~ 2588 s, a' =20°5.

16. Un automobil cu viteza v = 60 km/h intra in
miscare franata si se opreste dupa t = 3 s. Diametrul
rotilor este D = 0,7 m. Sa sc calculeze: a) valoarea
numarului de rotatii executate de roti pana la oprirea
completa (n), b) valoarea acceleratiei unghiulare (p ).

R:n=11,p =-159s".

17. Un corp cu masa m = 3 kg cade de la
in&ltimea h = 250 m. In ultimele dou secunde, asupra
corpului actioneaza o forta de franare, astfel ca acesta
ajunge pe pamant cu viteza nula. Sa se calculeze: a)
marimea fortei de franare (F); b) valoarea inaltimii de
la care a inceput sa actioneze forta de franare (h’).

R:F=945N,h’=43,4 m.
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18. Trei cuburi identice avand fiecare masam =
=4 kg, asezate unul peste celalalt,
aluneca pe o suprafata orizontala
sub actiunea fortei constante F = 2
48 N (vezi, figura!). Coeficientul de
frecare dintre cubul inferior si
suprafata orizontala este y = 0,2. Dupat, =4 s de la
inceputul miscarii, se desprinde primul cub, iar dupa
alte t, secunde se desprinde al doilea cub. Sa se
calculeze: a) valoarea spatiului parcurs de al treilea
cub in timpul t = 3t, de la inceputul miscarii (S,); b)
valoarea distantelor parcurse de primele doua cuburi
din momentul contactului lor cu suprafata orizontala
si pana la oprire (S,, S,).

R:S,=256m,S,=16m, S, =144 m.

19. Asupra unui corp cu masa m ce se
deplaseaza cu frecare pe o suprafata orizontala,
coeficientul de frecare fiind y, actioneaza o forta a carei
directie formeaza unghiul o cu directia de deplasare.
Sa se determine pentru ce valori ale fortei miscarea
corpului este uniforma (F).

- F

pmg
coso+psino

pmg
coso —psina

R: E =

E =

20. Un corp cu greutatea G = 500 N este tras
pe o suprafata orizontala de doua forte concurente
situate in plan orizontal. Fortele formeaza intre ele un
unghi o = 90°. Corpul se deplaseaza intr-o migcare
uniform accelerata cu a =2 m/s2. Dupa timpult=15s
forele isi inceteaza actiunea. Se cunoaste F, = 100
N, coeficientul de frecare y = 0,2 sig= 10 m/s2. Sa se
calculeze: a) valoarea fortei de tractiune (F); b)
valoarea celei de a doua forte (F,), ) valoarea spatiului
total parcurs de corp pana la oprire (S); d) valoarea
timpului cat a durat migcarea (t').

R:F=200N,F2=300N,S=450m, t =30s.

21. Un glonte cu masa m = 6 g lansat orizontal
cu viteza initiala v, = 600 m/s strabate distanta S =
300 m. Perpendicular pe directia sa de miscare
actioneaza vantul cu forta F = 0,012 N. Sa se calculeze
valoarea distantei cu care deviaza glontele pe intreaga
distanta parcursa (AS). R: AS =0,25 m.

22. O locomotiva cu masam =251, tragen =15
vagoane, fiecare cu masa m’ = 10 t. Carligul primului
vagon suportd tensiunea maxima T = 15-10* N.
Locomotiva are 4 osii iar suprafata de contact dintre
sina si fiecare roata este s = 10 cm?. Puterea
locomotivei este N = 3 MW, iar coeficientul de frecare
este y =0 05. Sa se calculeze: a) valoarea maxima a
acceleratiei pe care o atinge trenul (a); b) valoarea
timpului in care atinge viteza maxima (t), c) valoarea

spatiului parcurs de la atingerea vitezei maxime pana
la oprire, daca actiunea locomotivei inceteaza (S); d)
valoarea presiunii exercitate de locomotiva asupra
sinelor (p). R:a=0,5m/s?2,t=80s,S=1600m, p =
=3125-10* Pa.

23. Un calator trage de semnalul de alarma al
unui vagon si trenul se opreste brusc dupa 30 s. Trenul
mergea cu viteza v, = 10 m/s, iar masa sa este m =
=400 t. Numarul sabotilor de frana este n = 180;
coeficientul de frecare dintre saboti si roti este p, =
=0,02, iar coeficientul de frecare dintre roti si sine este
u, =0,2. Sa se calculeze valoarea fortei de strangere
a sabotilor de franare (F). R: F = 150 N.

24. Se impusca un perete cu proiectile cu masa
m = 2,5 g fiecare. Lungimea tevii este I = 0,7 m, iar
calibrul D =5 mm. Apasarea medie exercitata de aerul
comprimat asupra proiectilului este p = 9,8 Pa. Sa se

calculeze valoarea vitezei proiectilului la iesirea din
arma (v). R: v =330 m/s.

25. Un autoturism cu masa m = 750 kg dezvolta
o forta de tractiune F, = 700 N. El intra la un moment
dat intr-o portiune inzapezita avand viteza v, = 90 km/h
si iese cu viteza v = 54 km/h.

Sa se calculeze valoarea lungimii porfiunii
inzapezite, stiind ca valoarea coeficientului de frecare
la alunecare este u = 0,1. Se va considera g = 10 m/s?.

R:s=3-103m.

26. Un corp parcurge in ultima secunda jumatate
din inaltimea de la care cade. Corpul avand masa m
= 5 kg, patrunde in sol pe distanta S = 5 cm.

Sa se calculeze valoarea timpului de cadere si
a fortei medii de rezisten{a a solului (t, F). Se va
considerag =10 m/s2. R:t=3,41s, F = 58259 N.

27. Un corp, cu viteza initiala, urca pe un plan
inclinat cu o = 45° pana se opreste, apoi este lasat
sa revina la baza planului. Coeficientul de frecare
dintre corp si plan este y = 0,2. S& se calculeze
valoarea raportului vitezelor, initiala la urcare si finala
la coborére (k). R: k =1,5.

28. Un corp cu masa m = 2 kg cade de la
inaltimea h. Dupa un interval de timp atinge viteza v,=
= 8 m/s si cu aceasta viteza incepe sa alunece pe un
plan inclinat cu unghiul o =60°. Corpul strabate planul
intimpult=1,5s, atingéand in final viteza v, = 7,6 m/s.
Sa se calculeze: a) valoarea timpului in care corpul
ajunge pe planul inclinat (t'); b) valoarea acceleratiei
corpului pe plan (a); c) valoarea lungimii planului (S);
d)valoarea inalfimii de la care cade corpul (h).

R:t=0,8s,a=0,26m/s?2,S=12m,h=3,2m.

29. Pe un plan inclinat cu unghiul o cu orizontala
si sectiunea un triunghi dreptunghic sta asezat un fir
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omogen de masa oarecare. Unul din capete atarna
de-a lungul laturii verticale a planului. Sa se determine
distanta dintre capetele firului si baza planului de la
care incepe sa alunece firul pe plan, stiind ca
coeficientul de frecare dintre fir si plan este p (x).

sin o+ pLcos o
R: x=1 H

1+sino +pcosa '

30. Un corp cu masa m = 5 kg urca pe un plan

inclinat, cu unghiul o =30°, sub actiunea unei forte F
=40 N al carei vector face unghiul p =30° cu directia

de miscare. Coeficientul de frecare dintre corp si plan
este u = 0,1, iar viteza initiala v, = 0. Sa se calculeze
distanta parcursa de corp in urcare pe plan, pana in
momentul cand are viteza v =1 m/s (S).
R: S =0,32 m.
Eduard-Victor GUGUI, Teste de Fizica

2 4
PROBLEME PROPUSE PENTRU GIMNAZIU

1. Lungimea unei bare variaza cu temperatura
conform graficufui din
figura alaturata. Sa se
calculeze: a) raportul
dintre alungirea barei cand
temperatura variaza de la
0°C la 100° C si alungirea 19)
barei cand temperatura
variaza de la 50°C la 150°C; b) cu cét la suta creste
lungimea barei cand temperatura creste de la 0° C la

BN Ce)
50 100 150

Al Al
100°C. R_1=1 —1= 0 -
Al , 2%

2. Variatia volumului unui

AV ) corp (AV) depinde de variatia
[ temperaturii (At) conform
; graficului din figura. Sa se

AL(°C) calculeze raportul dintre variatia
g 501015 > Vvolumuiui cand temperatura

variaza cu 150° C si variatia
volumului cand temperatura variaza cu 50°C.

R: AV _

; =3.
AV,

3. Volumul unui corp variaza cu temperatura
conform graficului din figura alaturata.

Se cere: a) volumul
corpului la t; = 0°C; b)  4+Vim)
raportul dintre variatia 106[------> :
volumului cand tempe- 104>

s 102

ratura variaza de la 0° C |
la 100° C si variatia |
volumului cand tempe- o 30
ratura variaza de la 50°C
la 150° C; c) cu céat la suta creste volumul corpului
cand temperatura acestuia creste de la 50° C la 150° C.

i 19
100 150 °

Al
R:V. =100 cm?, 21, A _3.000
0 AV

2 1

4. Doua corpuri cu volume

egale la 0° C si confectionate din v a1
substante diferite se dilata

conform graficului din figura

alaturata. Care dintre corpuri se \8 t(°=

dilatda mai mult pe acelasi
interval de temperatura? R: corpul 1.

5. Prima mentiune despre observarea
magnetismului unor roci a fost facuta de catre greci
cu peste 500 de ani i.Cr., in provincia numita, in
Antichitate, Magnesia, din Asia Mica. Cum se numeste
si ce contine acest minereu?

6. Care este proprietatea principald a magnetitei
si cum se numeste fenomenul?

7. Cum se numesc cele doua zone distincte ale
magnetului in care atractia se manifesta mai puternic?

8. Fie un magnet sub form& de bara. Daca
sectionam (taiem) longitudinal magnetul obtinem doi
magneti mai subtiri, care isi pastreaza fiecare cei doi poli
(nord si sud). Daca sectionam transversal magnetul
astfel incat sa obtinem doua jumataii (parti egale), o
jumatate va fi polul nord, iar cealalti jumatate va fi
polul sud?

9. Cand un corp actioneaza asupra altui corp
cu o forfa numita actiune si celalalt corp actioneaza
asupra primului corp cu o forta egala si de sens contrar
numita reactiune. Spunem ca cele doua corpuri
interactioneaza. Cum interactioneaza doi magneti?

10. Cum explicam faptul ca un magnet sub forma
de bara (ex. acul magnetic) se orienteaza pe directia
geografica N-S a Pamantului (aproximativ)?

11. Dintre doua cuie identice, unul este
magnetizat? Cum putem afla care este cuiul
magnetizat?

12. Ce pol va atrage capatul liber al unui cui din
fier care este lipit cu celalalt capat de polul nord al
unui magnet?
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13. Carcasa busolei nu se confectioneaza din
substante feromagnetice, ci se confectioneaza din
ebonita, mase plastice, aluminiu, etc. De ce?

14. Ce este campul magnetic?

15. Cum se poate pune in evidentd spectrul
campufui magnetic?

16. Care sunt elementele unui circuit electric?

17. Ce este un circuit electric?

18. Enumerati cativa consumatori electrici de uz
casnic?

19. Ce este un generator electric? Dati exemple.

20. Putem realiza un circuit electric inchis
(parcurs de curent electric) fara sa folosim un
generator?

21. Cand functioneaza un generator in scurt
circuit?

22. Generatorul electric este caracterizat de
marimea fizica numita tensiune electrica (masurata in
volti) si are doua borne: una pozitiva si una negativa.
Care este sensul conventional al curentului electric
prin circuit (prin consumator)?

23. In figura al&turats este
reprezentata schema unui circuit
electric. Sa precizeze cum
functioneaza becurile (aprins/
stins) pentru: a) deschis; b)
inchis.

24. in circuitul din figura
alaturata, becurile B,, B, si B, sunt
aprinse. Ce se intdmpla daca
unul din becuri se arde?

25. Oricare doua corpuri se atrag. Interactiunea
dintre ele se produce la distanta prin intermediul
campului gravitational. Forta de atractie gravitationala
dintre doua corpuri punctiforme (de dimensiuni mici
in comparatie cu distanta dintre ele) este direct
proportionala cu produsul maselor celor doua corpuri
si invers proportionald cu patratul distantei dintre
acestea. Cum se modifica forta de atractie
gravitationala dintre doua corpuri daca: a) se tripleaza
masa unui corp; b) se tripleaza masele ambelor
corpuri; ¢) se tripleaza distanta dintre corpuri.

26. In orice punct din apropierea oric&rui corp
ceresc (Soare, planete, sateliti naturali, stele), masa
si greutatea unui corp sunt marimi direct proportionale

B

o
|I

(G~m; %=g = const.). In Univers, la distante foarte

mari de orice corp ceresc, un corp are greutate? Dar
masa? Cum se numeste starea in care se afla corpul?

27. La suprafata Pamantului £ = 9,8 N/kg. S&
m

se calculeze greutatea unui corp cu masa de 5 kg si
masa unui corp cu greutatea de 49 N.

R: G=49 N, m=5kg.

28. La suprafata Pamantului G_ 9,8 N/kg, iar

m

la suprafata Lunii acelasi raport este de sase ori mai
mic. Un corp cu masa de 12 kg este dus de pe Pamant
pe Luna. Sa se precizeze masa si greutatea acestui
corp pe Lund. R:m =6 kg, G, = 19,6 N.

29. Indicatia unui dinamometru este 9,8 N cand
de acesta este suspendat un cub cu densitatea 8000
kg/m3. Sa se calculeze latura cubului stiind ca
acceleratia gravitationala in acel loc in care se
foloseste dinamometrul este 9,8 N/kg. R: /=5 cm.

30. Campul gravitational la suprafata Pamantului
este de sase ori mai intens decat campul gravitational
creat de Luna la suprafata acesteia. Sa se calculeze
cu cat se alungeste resortul unui dinamometru cu
constanta elastica 490 N/m atunci cand se masoara
cu acesta pe Luna greutatea unui corp cu masa de 3
kg. Acceleratia gravitationala la suprafata (Pamantului
este g, = 9,8 N/kg). R: x =1 xm.

31. Raportul densitatilor a doua corpuri este %

: 2 . o
iar raportul volumelor acestora este 3 Stiind ca

acceleratia gravitationala la suprafata Lunii este de
sase ori mai mica decat acceleratia gravitationala la
suprafata Pamantului sa se calculeze care este
raportul greutatilor celor doua corpuri pe Pamant si

pe Luna. R: &:1.
GZ

32. Forta gravitationald cu care un corp este
atras de catre Pamant spre centrul acestuia (numita
greutate) este direct proportionala cu produsul maselor
(M x m) si este invers proportionala cu patratul distantei
dintre corp si centrul Pamantului (aproximat ca fiind
de forma sfericd). Sa se calculeze la ce inaltime h,
deasupra suprafetei Pamantului, acceleratia
gravitationala scade la un sfert din valoarea acesteia
la suprafata Pamantului (g,). Se va aproxima raza
Pamantului R = 6400 km. R: h =R ~ 6400 km.

33. Sa se precizeze o modalitate prin care putem
sa identificam polii unui magnet nemarcat daca avem
la dispozitie un magnet ai carui poli fi cunoastem.
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34. Polii magnetici a doi magneti interactioneaza
intre ei prin forte de atractie sau de respingere numai
cand sunt pusi in contact sau si de la distan{a?

35. O bila din fier cu masa de 173 grame este
suspendata de un fir inextensibil de masa neglijabila
si formeaza un pendul.
Apropiind un magnet cu
unul din polii acestuia de
bila, firul deviaza fata de
directia verticala ca in
figura alaturata. Sa se
calculeze forta magnetica
ce actioneaza asupra bilei. Se va aproxima g = 10 N/
kg si se cunoaste sin 30° = 0,5.

36. Avem la dispozitie doi magneti in forma de
bara, cu aceleasi dimensiuni. Cum putem afla daca
cei doi magneti sunt la fel de puternic magnetizati?
Daca cei doi magneti nu sunt la fel de puternic
magnetizati cum putem afla care magnet este mai
puternic magnetizat?

37. Un corp se afla in echilibru mecanic atunci
cand nu isi schimba starea de miscare sau de repaus
sub actiunea mai multor forte. Cum se defineste
miscarea de translatie pentru un corp solid?

38. Indiferent daca un corp se misca in linie
dreapta cu viteza constanta (se misca rectiliniu si
uniform) sau este in repaus, rezultatul compunerii
fortelor care actioneaza asupra lui este zero

VAV

/N

(R=¢,-E=0). Cum se numeste aceasta stare a
corpului?

39. Sa se calculeze tensiunea mecanica din
cablul unei macarale care sustine un corp cu masa
de doua tone atunci cand: a) corpul este in repaus; b)
corpul este ridicat uniform; c¢) corpul este coborat
uniform. S& se precizeze starea de echilibru in care
se afla corpul in fiecare din cele trei cazuri. Se va
considera g = 10 N/kg.

R: in toate cazurile T = G = 20 kN.

40. Pe o suprafata orizontald este deplasat
rectiliniu si uniform (echilibru de translatie) un corp cu
masa de 50 kg. Forta de frecare dintre corp si suprafata
pe care se deplaseaza reprezinta 10% din greutatea
corpului. Sa se calculeze reactiunea suprafetei de
sprijin si forta de tractiune daca aceasta este paralela
cu suprafata pe care se deplaseaza corpul Se
cunoaste acceleratia gravitationala g = 9,8 N/kg.

R:N=490N, F =49 N.

41. Pe o suprafata orizontald este deplasat
rectiliniu si uniform (echilibru de translatie) un corp cu

masa de 50 kg. Forta de frecare dintre corp si suprafata
pe care se deplaseaza reprezinta 10% din apasarea
exercitatd de corp pe suprafata de sprijin. Sa se
calculeze reactiunea suprafetei de sprijin si forta de
tractiune daca aceasta actioneaza asupra corpului sub
un unghi 30° fata de orizontala. Se da g = 9,8 N/kg si
V3 =1,73.R: N=463,2 N, F = 53,55 N.

42. Un corp cu masa de 10 kg se deplaseaza
rectiliniu si uniform (echifibru de translatie) pe o
suprafata orizontala, sub actiunea a trei forte coplanare
si paralele cu suprafata de sprijin care fac intre ele
unghiuri de 45° si au acelagi modul F = 10 N. Sa se
calculeze forta de frecare dintre corp si suprafata pe
care se deplaseaza si coeficientul de frecare. Se va
aproxima g = 10 N/kg. R: F.=24,1N,u=0,24.

43. Un fir inextensibil si de masa neglijabila este
fixat la un capat, iar la celalalt capat este suspendata
o bila cu masa de 1 kg. Firul are lungimea 1 m si asupra
bilei se actioneaza cu o forta orizontala egala cu
greutatea acesteia. Sa se calculeze la ce distanta de
directia verticala a firului bila este n echilibru mecanic
si tensiunea mecanica din fir (g = 10 N/kg).

R:x=0,7m, T=14,1N.

44. Un om cu greutatea de 750 N ridica uniform
un corp cu greutatea de 400 N, corpul fiind suspendat
de un cablu trecut peste un scripete (scripetele este
suspendat de tavan, iar omul trage vertical in jos de
capatul liber ai cablului). Sa se calculeze forta cu care
omul apasa asupra podelei. R: F = 350 N.

45. Pentru sistemul din figura alaturata se dau
m, =100 g, m,=2m,, m, = 3m,, iar resorturile sunt

identice si au mase neglijabile. Sa se

m,

. A
afle: a) raportul alungirilor A—ll‘ la k
2
echilibru mecanic; b) modulul fortei cu m,
care trebuie apasat corpul de masam,,
pentru ca acest raport sa devina egal

1. - . 3
cu ¢) modulul reactiunii suportulli s

incazulb). R: 2L _L F=1N N=7N.
AL 3

2
(Olimpiada, Etapa pe localitate, 10.01.2004)
46. Pe o tija
I orizontala pot aluneca
doua inele foarte usoare
prinse la extremitatile
libere a doua resorturi
m identice, fiecare cu
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constanta elastica k = 50 N/m. Un fir are capetele
prinse de inele, iar la mijlocul sdu se suspenda o sfera
de masa m =1 kg. La un moment dat inelele se fixeaza
ca in figura alaturata, fiecare resort alun-gindu-se cu

Al =5 cm. Sa se determine: a) forta de frecare dintre
inele si tija; b) apasarea exercitata de fiecare inel
asupra tijei; seiag=10N/kg. R: F,=6,15N,N=5N.

(Olimpiada, Etapa pe localitate, 10.01.2004)

47. Un corp se afla in echilibru mecanic atunci
cand nu Tsi schimba starea de miscare sau de repaus
sub actiunea mai multor forte. Cum se defineste
miscarea de rotatie pentru un corp sotid?

48. Capatul unei tije, cu lungimea /=1,5m, este
fixat printr-o articulatie (o), iar la celalalt capat,
perpendicular pe tija, actioneaza o fortd F = 40 N. Sa
se calculeze momentul fortei fata de articulaie. Cat
devine momentul for{ei daca forta actioneaza in lungul
tijei? R: [M,| =60 Nm, M, =0. E

49. Trei forte avand modufefe
F,=F,=F,=10 N actioneaza la
periferia unui disc cu diametrul de
40 cm ca in figura alaturata. Sa se
calculeze momentul fiecarei forte

fata de centrul discului (0). R: M, =

N
~
~
N
~
~
N,

————————e-

=0, M, =1Nm, M, =2 Nm.

<II articulatie (o), iar
ﬁm
forta al carei
articulatie (vezi, figura!). Se va aproxima g = 10 N/kg.
la disc, doua forte cu acelasi modul
- . “ 1::2
celor doua forte si momentul total fata

50. Capatul unei tije, de masa neglijabila, este
FI fixat  printr-o
la celalalt capat,
perpendicular pe
tija, actioneaza o
modul este F = 80 N. Sa se calculeze masa unui corp
ce trebuie suspendat la jumatatea tijei pentru ca
aceasta sa ramana in echilibru de rotatie fata de
R: m =15 kg.
51. In dou& puncte periferice,
diametral opuse, actioneaza, tangent
F,=F,=50 N ca in figura alaturata.
Cunoscand ca diametrul discului este
80 cm, sa se calculeze rezultanta
de centrul discului (0). R: R =0, M_ =40 Nm.
52. Asupra discului din figura urmatoare
actioneaza patru forte ce au acelasi modul F, = F, =

F, =F, = F. Punctele de aplicatie pentru E si E sunt

la periferia discului, iar
punctele de aplicatie pentru
E, si E, sunt la jumatatea
razei. Sa se calculeze
rezultanta celor patru forte si
sa se argumenteze daca
discul este in echilibru de rotatie fata de O sau nu.

R: Nu.

53. Un corp se roteste neuniform in jurul axei

sale de rotatie sub actiunea unei forte ‘E‘ =24 N al
carei brat este b, = 15 cm. Ce marime are bratul unei
forte

E| = 40 N care roteste uniform corpul in sens

invers, fara a suprima actiunea fortei F,?

R:b,=9cm.

54. Doua forte ale caror module sunt F, =40 N
si F,= 25 N actioneaza asupra unui disc, in acelasi
sens de rotatie, avand bratele b, =20 cm b, =40 cm.
Ce marime are bratul unei forte F,=20 N care mentine
discul in echilibru de rotatie? R: b, = 90 cm.

55. La cele doua capete ale unei bare AB, de
masa neglijabila, se aplica fortele paralele F, = 60 N si
F,=40 N. La ce distanta de capatul Abara, de lungime
[ =2 m, este sprijinitd pe un suport pentru a raméane in
echilibru. R: x = 80 cm.

56. Cinci caramizi identice, cu lungimea de 30
cm fiecare, se aseaza
cain figura urmatoare.

Sa& se calculeze i | |
lungimea maxima a I I
. . TR TS TN NN
sistemului  astfel
construit. R: /=110 cm.
B 57. In punctul A din
’; figura alaturata se suspenda
) un corp cu greutatea de 40
m / N. Sa se calculeze
/' momentul fortei de greutate
i in raport cu punctele A, B si
C Cdacd AC =1msi o =60°.

R: M; =0, Mg =20 Nm, M, =20Nm.

58. Un elev tine de un capat o grinda cu masa
de 30 kg, astfel incat grinda sa faca un unghi de 60°
cu orizontala. Sa se calculeze marimea fortei cu care
elevul tine grinda, daca directia fortei este: a) vertical;
b) perpendiculara pe grinda.

Se va lua acceleratia gravitationala g = 10 N/kg.

R:F,=150N,F,=75N.
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59. Un corp de forma cubicd cu masa m =6,4
kg si densitatea p =0,8 g/

Y- cm?® este asezat pe o
suprafata orizontala (vezi,
figural). In fata corpului se
fixeaza un prag de

A B dimensiuni mici (A). Lace

inaltime trebuie sa actio-neze o forta orizontala F =
=32 N pentru ca, in punctul B, corpul sa nu mai apese
asupra suprafetei orizontale? Se va lua g = 10 N/kg.

R: h=20cm.

60. O grindd cu masa m, = 50 kg, inclinata cu
a, = 60° fata
de orizontala
este fixata cu
ajuto-rul unui
cablu AB incli-

natcu a, =30°

fata de orizontala si sustine un corp cu masam,= 175
kg ca in figura. Sa se calculeze forta de intindere din
cablu (tensiunea mecanica) daca se aproximeaza
acceleratia gravitationala g = 10 N/kg. R: T=2-10% N.

61. Diametrul pistonului mic al unei prese
hidraulice este 1 cm, iar diametrul pistonului mare este
5 cm. Asupra pistonului mic actioneaza o forta F =
=200 N. Sa se calculeze forta (R) cu care actioneaza
pistonul mare asupra obiectului ce trebuie presat, in
absenta frecarilor. R: R = 5 kN.

62. Raza pistonului mic al unei prese hidraulice
este 1 cm, iar raza pistonului mare este 5 cm. Asupra
pistonului mic actioneaza o fortda F = 200 N. Sa se
calculeze forta (R) cu care actioneaza pistonul mare
asupra obiectului ce trebuie presat, in absenta
frecarilor. R: R = 5 kN.

63. Diametrul pistonului mic al unei prese
hidraulice este 2 cm. Asupra pistoanelor actioneaza
fortele F, = 100 N si F, = 2500 N. Sa se calculeze raza
pistonului mare, in absenta frecarilor. R: r, = 5 cm.

64. Asupra pistonului mic al unei prese hidraulice
se exercita presiunea de 250 kPa. Ce for{a actioneaza
asupra pistonului mare, in absenta frecarilor, daca
acesta are diametrul de 40 cm? R: F, = 31,4 kN.

65. Raportul razelor pistoanelor unei prese
hidraulice este K = 25. Sa se calculeze forta ce
actioneaza asupra pistonului mare daca asupra
pistonului mic, Tn absenta frecarilor, actioneaza forta
F,=500N.R:F,=31,5kN.

66. Asupra pistonului mic al unei prese hidraulice
se exercita presiunea de 250 kPa. Sa se calculeze

forta cu care actioneaza pistonul mare asupra
obiectului ce trebuie presat daca forta de frecare ce
actioneaza asupra pistonului mare este 1,4 kN, iar
diametrul acestuia este 40 cm. R: F, = 30 kN.

67. Pistonul mic al unei prese hidraulice
intdmpina o forta de frecare de 50 N si este actionat
de o forta de apasare de 550 N Pistonul mare
intdmpina o forta de frecare de 500 N si actioneaza
asupra obiectului ce trebuie presat cu o forta de 24500
N. Sa se calculeze raportul ariilor suprafetelor celor

. S
doua pistoane (S_Z). R: =2 =50.
Sl Sl
68. In timpul functionrii unei prese hidraulice,
pistonul mic coboara cu 20 cm. Sa se calculeze cu
cat urca pistonul mare daca raportul razelor celor doua

pistoane este K -5 =20.R: h,=0,5 mm.

L

69. Ariile suprafetelor celor doua pistoane ale
unei prese hidraulice sunt 4 cm? si 400 cm?. Asupra
pistonului mic actioneaza o forta de 150 N. Sa se
calculeze forta cu care pistonul mare actioneaza
asupra obiectului ce trebuie comprimat daca
randamentul presei este 75%. R: F, = 11,25 kN.

70. Pistonul mare al unei prese hidraulice urca
cu 40 cm dupa 100 apasari ale pistonului mic. La o
apasare pistonul mic coboara cu 10 cm. Sa se
calculeze diametrul pistonului mic daca diametrul
pistonului mare este 10 cm. R: D, =2 cm.

71. O presa hidraulica are raportul ariilor celor

doua pistoane % = 100 si randamentul 80%. Presa
1

are un motor de 2,25 kW si ridica o sarcina de 1,594
MN. Sa se calculeze cu céat coboara pistonul mic la
fiecare apasare daca acesta efectueaza 90 apasari/
minut. R: , =8 cm.

72. Un corp se suspenda de carligul unui
dinamometru. Dinamometrul indica 19,6 N. Se
scufunda corpul intr-un lichid a carui densitate este
mai mica decat densitatea corpului si dinamometrul
indica 15,6 N. Neglijand forta arhimedica in aer, sa se
calculeze forfa arhimedica ce actioneaza in lichid si
masa corpului (g = 9,8 N/kg). R: F, =4 N, m = 2 kg.

73. Un balon umplut cu hidrogen (p,, = 0,1 kg/

m3) este tinut in repaus prin intermediul unui fir efastic
(K=9,8 N/m). Sa se calculeze volumul balonului daca
firul se alungeste cu 3 cm. Densitatea aerului
atmosferic este 1,3 g/dm?® si g = 9,8 N/kg.
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R:V=25dm3.
74. Un corp are greutatea G = 4,9 N in aer.
Scufundatin apa (p,, =1 g/cm®) corpul are greutatea

G, = 4,4N. Sa se calculeze densitatea corpului daca
se neglijeaza forta arhimedica in aer.
R: p =9800 kg/m?.
75. Un corp are masa m =
Scufundat in apa (p,, = 1 g/cm®) corpul are masa

0,5 kg in aer.

aparenta m_ = 449g. Sa se calculeze densitatea
corpului daca se neglijeaza forta arhimedica in aer.

R: p =9800 kg/m?.

76. Scufundat in apa (p,, = 1000 kg/m?), un
corp cantareste de 6 ori (n = 6) mai putin decéat in aer.
Sa se calculeze cu cat este mai mare densitatea
corpului decat densitatea apei. R: Ap =200 kg/m?3.

77. Un corp scufundat pe jumatate in ulei (p =

780 kg/m3), sta pe fundul vasului si apasa asupra
acestuia cu o forta egala cu un sfert din greutatea sa.

Sa se calculeze densitatea corpului (p, ).

R: p, =520 kg/m3.

78. Un cub din lemn (p, = 800 kg/m?), cu
greutatea de 8 N se aseaza pe fundul unui vas cu
apa. Jumatate din cub se afla in apa (p,, = 1000 kg/
m3). Sa se calculeze forta cu care apasa cubul asupra
vasului. R: F =3 N.

79. Un corp cu masa 4 kg si volumul 2dm? se
afla in apa (p,, = 1 g/cm’) la adancimea h, = 10 m.
Sa se calculeze lucrul mecanic efectuat pentru a ridica
corpul la Tnalfimea h, = 5 m deasupra suprafetei apei
daca se neglijeaza forta arhimedica in aer sig = 9,8
N/kg. R: L =392 J.

80. Un cub cu latura [ = 20 cm, din lemn cu
densitatea p, = 800 kg/m?, pluteste la suprafata apei

dintr-un vas (p,; = 1000 kg/m?). Sa se calculeze lucrul
mecanic efectuat pentru a scufunda complet cubul in
apa (g = 10 N/kg). R: L=10,32 J.

81. intr-un vas cu alcool (p,,,, =800 kg/m3) se

scufunda o piesa din cupru (p. = 8900 kg/m?®) cu
volumul V = 857,3 cm?
legata cu un fir de capatul
unei parghii AB de
lungime 90 cm si care are
punctul de sprijin la
cealalta extremitate. Sa
se calculeze ce masa M

trebuie sa aiba un corp legat de un fir, fixat la 40 cm
de capatul unde se afla legata piesa din cupru si trecut
peste un scripete fix cu randamentul de 80 %, pentru
ca parghia sa stea in echilibru, ca in figura alaturata.
Se va aproxima g = 10 N/kg. R: M = 15,624 kg.
(Olimpiada, Etapa judeteand, 20.03.1993)

82. O sfera din lemn (p, = 800 kg/m?®) este

agezata intr-un vas cu apa (p,,; =1 g/cmd), astfel incat
jumatate din ea se afla in apa si in acelasi timp atinge
fundul vasului, greutatea sferei in aer este 10 N. Cu
ce forta apasa sfera asupra fundului vasului?
R: F=3,75N.
(Olimpiada, Etapa pe localitate, 20.01.2001)
83. Pe suprafata apei dintr-un vas pluteste o
bucata de gheata, cu masa M = 5 kg, in care este

& C

yd

t{mir)
o] 163 178

introdusa o sfera de aluminiu cu masa m = 0,5 kg.
Vasul este adus in camera si imediat se urmaresc,
notandu-se, indicatiile unui termometru introdus in
amestec. In figura alaturati este reprezentats
dependenta temperaturii de timp. a) Sa se determine
masa apei aflata initiat in vas. b) Dupa cat timp sfera
de aluminiu incepe sa coboare? Capacitatea calorica
a vasului se neglijeaza, iar caldura schimbata cu aerul
din camera este direct proportionala cu timpul. Se

cunosc: p,, =1 glem?®, p, = 2,7 g/cm?, p, = 0,929/
— 4200 J/kgK, c, =920 J/kgK, 1, =34 kJ/kg.
R:M_=4,2kg, t=45min.

(Olimpiada, Etapa judeteand, 17.02.2001)
84. Intr-un vas sunt doua lichide nemiscibile cu

cms, ¢

densitatile p,, p,. La suprafata de separatie dintre cele
doua lichide pIuteAgte o sferda omogena dintr-un material
de densitate p. In ce raport se afla fractiunile f, si f,
din volumul sferei care se afla in fiecare dintre cele
doua lichide? Pentru ce relatie intre cele trei densitati

este posibila problema? R: fL_2=P:
f, p-p
(Olimpiada, Etapa pe localitate, 15.12.2001)
85. O bucata de gheatd (p,, = 0,92 g/cm?)

contine n interior un cub cu latura / = 10 cm, din
material plastic, cu densitatea p = 0,88 g/cm?®. Bucata

43



| Nr.1/IANUARIE2016 |

de gheata este scufundata complet in apa dintr-un
cilindru (p,,, = 1 g/cm®) cu aria bazei S = 560 cm? i
este fixata de fundul vasului printr-un resort cu
constanta elastica k = 140 N/m, iar resortul este alungit
cu Al =2 cm. a) Reprezentati foriele care actioneaza
asupra bucatii de gheata prinsa de resort. b) Ce
fractiune din volumul cubului se afla in apa dupa
topirea ghetii? c) Cu cat se modifica nivelul apei din
vas dupa topirea ghetii (g = 10 N/kg)?
R: f=88 %, ah =-0,5 cm.
(Olimpiada, Etapajudefeana, 09.02.2002)
86. Un cub cu masa m = 800 g asezat pe o
suprafata orizontala exercita o presiune p = 200 Pa.

a) Sa se calculeze latura cubului (7). b) Cubul se
introduce intr-un vas ce contine apa (p,, = 1 g/cm?).

Sa se determine masa m, a unui corp asezat pe cub,
care face ca acesta sa fie scufundat complet in apa.
c) Stiind ca aria bazei vasului este S = 6,2 dm?, sa se
afle cu cat se modifica presiunea hidrostatica
exercitata pe fundul vasului atunci cand corpul de
masa m, si densitatea p, = 7200 kg/m?este luat de pe

cub si este introdus Tn apa din vas. Se va aproxima
g=10N/kg.R:1=0,2m, m, =7,2kg.
(Olimpiada, Etapa pe localitate, 10.01.2004)
prof. Nicolae MERGEA, prof. Victoria MERGEA,
Fizica pentru clasele VI-VII,
Editura Maiastra, Tg. Jiu

A 4
Henri Poincaré
(1854-1912)

prof. ELENA OANA,

Liceul Teoretic “Silviu Dragomir”, llia, jud. Hunedoara

Henri Poincaré s-a nascut in orasul Nancy
(Lorraine, Franta) la 29 aprilie 1854. Tatal sau, Leon
Poincaré era medic, farmacist si lector la Facultatea
de Medicina. Doamna Poincaré era casnica si a
acordat atentie educatiei copiilor: Henri si Alina.
Raymond Poincaré, varul sau, a fost prim-ministru si
presedinte al Franfei (1913-1920). Fratele sau, Lucien,
cu doi ani mai mic, fizician, a fost rector al Academiei
din Paris. Raymond, Lucien si Henri au fost membri
de onoare ai Academiei Romane.

In copil&rie s-a imboln&vit de difterie. Fiindca a
stat la pat cateva luni i-au paralizat picioarele si muschii
laringiali. Auzul lui a devenit foarte fin, fiind capabil de
o asimilare colorata a sunetelor. Cu timpul, a inceput
sa vorbeasca, dar era foarte timid si avea o constitutie
fizica delicata. Henrti a studiat acasa cu profesorul
Alphonse Guyntzelin. Invata totul foarte usor, nu era
necesar sa noteze. Avea capacitatea de a face calcule
in minte. Memoria auditiva a lui Henri era era
excelenta, dar a neglijat scrisul.

La 11 ani stia cum funcioneaza telegraful, stia
sa explice membrilor familiei sale legile ecoului. La 13
ani avea orientari politico-filosofice. Isi uimea familia
si colegii cu capacitatile sale de memorie si de
intelegere. Interesul sau pentru matematica a devenit
tot mai mare. Si-a luat bacalaureatul cu o lucrare in
litere, completat mai tarziu cu o lucrare in stiinte. A
invatat singur limba germana. Din 1866 s-a dedicat

studiului mecanicii ceresti. A scris lucrarea “Probléme
des trois corps”, pentru care a primit, in 1889, premiul
instituit de regele Suediei.

In urma unui concurs, in 1871, intra primul la
Scoala Politehnica. In 1875 urmeaza Scoala de Mine.
in 1878 sustine teza de doctorat in matematica, o
lucrare asupra integrarii ecuatiilor cu derivate partiale
cu un numér oarecare de variabile independente. in
1881 este numit conferentiar de analiza matematica
la Universitatea din Paris. in 1886 devine profesor de
fizicd matematica si calculul probabilitatilor. Tn 1887
este ales membru al Academiei Franceze de Stiinte,
al academiilor de stiinte din Berlin, Dublin, Géteborg,
Londra, Minchen, Nancy, Paris, Stockholm, Viena,
Washington. In 1909 a fost ales membru de onoare
din strainatate al Academiei Romane.

In “Metodele noi ale mecanicii ceresti”, Henri
Poincaré introduce notiunile de “ecuatii ale variatiilor”
si ‘invariant integral”. Operele sale, “Stiin{a si lpoteza’,
“Valoarea stiinfei” si “Stiinfa si Metoda”, aparute la
Editura Flammarion, precum si articolele asupra rolului
intuitiei si al logicii in matematica, asupra principiilor
mecanicii, au avut ecouri puternice in randul celor
dornici sa inteleaga rosturile stiintei Tn viata oamenilor.

Tn 1900 apare articolul lui Poincaré, “La théorie
de Lorentz et le principe de la réaction”. in 1906
Einstein recunoaste ca ipoteza (E = mec?) este
“esential cuprinsa in aceasta lucrare”.
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Tn 1904 enunt& Conjectura lui Poincaré (“Ipoteza
lui Poincaré”). Banuiala lui Poincaré afirma ca daca
intr-un spatiu inchis si nemarginit tridimensional
(cufundat intr-un spatiu 4-dimensional), toate
“cercurile” bidimensionale pot fi micsorate topografic
pana ce devin un punct, atunci acest spatiu
tridimensional este echivalent din punct de vedere
topologic 9homeomorf) cu o “sfera” 3-dimensionala.
In anul 2002, Grigori Perelman, matematician rus, a
demonstrat aceasta problema. Matematicianul a
refuzat Medalia Fields, in 2006, si recompensa de un
milion de dolari care i s-a conferit in 2010.

Jules Henri Poincaré a avut contributii stiinifice
in astronomie, geodezie, mecanica cuantica, teoria
potentialelor, filosofie.

In “Stiinta si ipotezd”, Poincaré afirma: “S& mi
se permita sa compar Stiinfa cu o biblioteca ce trebuie
sd se imbogdteascd fara incetare; bibliotecarul ar
dispune pentru achizitii de un credit insuficient si atunci
el trebuie sa se straduiasca sa nu-I risipeasca. Fizica
experimentala este cea care are sarcina
cumpdréturilor; ea singurd poate, asadar, sa
imbogéteascd biblioteca. In ceea ce priveste fizica-
matematicd, ea ar avea ca misiune elaborarea
catalogului. Daca acest catalog este bine intocmit,
biblioteca nu va fiprin aceasta mai bogata. Dar el va putea

sa-1 ajute pe cititor sa se foloseasca de aceste bogatii”.

In opera “Stiintd si metodd”, marele ganditor
afirma: “este interesant sa punem probleme, chiar
atunci cand rezolvarea lor pare foarte indepartata’.

“Natura e guvernata de capriciu sau armonia o
stapdneste? Aceasta este intrebarea. Tocmai atunci
cand ne dezvdluie aceasta armonie stiinfa este
frumoasa si deci demna de a fi cultivata. Dar de unde
poate veni aceaslta dezvaluire daca nu din acordul unei
teorii cu experienfa? Scopul nostru este deci sa
cercetam daca acest acord are loc sau lipseste”.

Aavut o relatie epistolara cu Spiru Haret. Acesta
din urma spunea: ‘Erudifia lui stiinfifica era asa de
intinsa si puterea Ilui de pricepere atat de mare incat
isi alegea dupd voie subiectele sale de cercetare si
pretutindeni imprima cu aceasi putere semnele geniului
sdu. In prima linie, marea sa scriere «Les methodes
nouveles de la mecanique celesty transforma stiinta
cu totul”.

Acest om exceptional a incetat din viata la numai
58 de ani, la 17 iulie 1912.
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Modele de rezolvare a problemelor de miscare

1. Un corp cade liber dintr-un punct A aflat la
inaltimea de 2 km fara viteza initiala. Un alt corp se
misca vertical in sus din punctul B situat pe directia
pe care cade primul corp, la suprafata Pamantului, cu
acceleratia de a = 20 m/s?, fara viteza initiala.
Acceleratia gravitationala este g = 9,8 m/s2.

a) La ce inalfime se intalnesc cele doua corpuri?

b) Notam cu C punctul de la jumatatea
segmentului AB. Notam cu D punctul situat pe
orizontala care porneste din punctul C la distanta de
500 m de punctul C. Din punctul de intalnire al primelor
doua corpuri pleaca un al treilea corp catre punctul D
cu viteza constanta de v, = 20 m/s. In cat timp ajunge
al treilea corp in punctul D?

Rezolvare

a) Notam cu h inal{imea la care se afla punctul
A, cu h, inaltimea la care se intalnesc cele doua corpuri
si cu h, distanta parcursa de primul corp pana in

prof. Domokos Stefan,
Liceul Teoretic Pogoanele, jud. Buzau

momentul Tntalnirii,

t° t°
h,+h,=h; hlzaz;h2=g5;
© ¢ h
h:a—+gt—;—= ;h =a h ;
2 2 2 a+g atg
3
220219 _j34p m
0+9,8

b) Notam cu d, distanta de la punctul C la punctul
D. Notam cu d, distanta de la punctul C la punctul de
intalnire al primelor doua corpuri. Notam cu d, distanta
de la punctul de intélnire la punctul D.

d, =500 m, d, :hl—%; d, = 1342 - 1000 = 342 m;
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2. Doua corpuri pornesc simultan pe perimetrul
unui cerc vertical, de raza R = 10 m, din doua puncte
diametral opuse; primul din punctul de la indlfime maxima
cu viteza constanta v, = 5 m/s, al doilea in sens opus,
fara viteza initiala, cu acceleratia constanta a.

a) Sa se calculeze acceleratia a al celui de al
doilea corp, astfel incat unghiul format de raza trasata
in punctul de intalnire al celor doua corpuri cu diametrul
vertical sa fie de 45°.

b) Sa se calculeze viteza v, al celui de al doilea
corp in momentul intalnirii.

Rezolvare

30 s

T
a)o=—.
) 4

Distanta parcursa de primul corp este s, =oaR,

s, =7.85m; t=-L:t=157s.
Vl

Distanta parcursa de al doilea corp este

s, =nR—s,;s,=23,55m; a:%; a=19,1m/s%

b) v, = at; v, = 30 m/s = 108 km/h.
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A4

Suntem pe receptie!

Multumim pentru urari elevei Alexandra Toba, colegilor sai, elevi ai clasei a Xll-a G si domnului profesor
Dumitru lacobescu de la C.N. “Traian” din Drobeta Turnu Severin.
Bogdana Cioaca (Timisoara) : Felicitari pentru redactarea impecabila a problemelor rezolvate.

In atentia rezolvitorilor de probleme!

* Nu mai trimitefi probleme rezolvate fara taloane de rezolvitor sau insofite de taloane fotocopiate, deoarece

nu vor fi luate in considerare.

» Nu vor mai fi luate in considerare problemele care nu au precizate numarul revistei, numarul problemei

din revista si macar datele (cerinfele) problemei.

» Va recomandam sa nu mai trimitefi plicurile cu probleme rezolvate pentru Concursul Rezolvitorilor de
probleme, prin curier rapid. Incercati s& le trimitefi prin postd, simplu sau recomandat astfel incat s ajungd in

timp util, conform datei indicate in revista.

IMPORTANT

Vor avea prioritate pentru publicare materialele autorilor care realizeaza cel putin un abonament

personal pe adresa redactiei.

Urmatorul numar al revistei, februarie, va fi difuzat in jurul datei de 15 februarie 2016. Primim
probleme rezolvate, pentru editia a XX-a a Concursului rezolvitori de probleme, pana in data de 4
februarie 2016, ultima zi cand ridicam corespondenta de la oficiul postal din Braila.

Elevii claselor a IX-a pot trimite si rezolvarile problemelor de gimnaziu.

Nu vor fi luate in considerare, pentru aceasta editie, problemele rezolvate din numerele anului

scolar precedent.

Deoarece primim zilnic foarte multe plicuri de la rezolvitori, vor fi admise si verificate numai acelea care
au precizat numarul revistei (sau luna de aparitiei), numarul problemei si pagina la care se gaseste.

in atentia celor care trimit materiale spre publicare:

Varugam ca materialele pe care le trimitefi prin e-mail sa fie redactate cu fonturi roméanesti, iar desenele
si ecuatiile sa fie grupate. In cazul in care acestea sunt complexe va recomandam sa le trimiteti listate.

Materialul trebuie sa contina numele autorului, institutia, localitatea si bibliografia folosita.

IMPORTANT

Nu mai acceptam materiale propuse pentru publicare preluate de pe diverse site-uri de internet. Orice
material propus trebuie sa aiba contribufie personala. La bibliografie va rugdm sa mentionati urmatoarele:

autorul, titlul cartii, editura si anul aparitiei.
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sub titlul materialului datele de identificare (prenumele. numele, profesor, elev, scoala si localitatea).
Nu vom mai publica probleme la rubrica “Probleme propuse” care nu au atasata si rezolvarea data de
autor. Rugam ca inafara de rezolvare, la sfarsitul fiecarei probleme sa fie adaugate si raspunsurile, agsa cum
apar la publicarea lor in revista.
Redacfia

A g
REZOLVITORI DE PROBLEME

Jud. BISTRITA NASAUD - Lunca llvei - Scoala gimnaziala nr. 1: Gazdac Nicusor (86), Burduhos
Emanuela (100), Budusan Simona (100), Acul loan (63), Rus Adina (62), Strajeru Adina (56), Moldovan Lucian
(50), Catuna Alexandra (47), Lupsan Bogdan (40), Catuna Valentina (27), Ureche Maria (27), Concan lonuf
(22), Dumbraveanu Rebeca (21), Naum Elia (20), Rizel Vlad (20), Nemes lonela (20), Pascu Sorina (20),
Dobos Adriana (18), Varga Andrei (16), Melente Adela (16), Copciuc lonel (15), Adaus Sabin (14), Silitra David
(13), Sneaha Laurian (12), jud. BRAILA - Braila — Colegiul “N. BALESCU”: Patrascu Milena (135), Gheorghe
lulia (127), Mares Raluca (114), lon Andreea (102), Oncescu Vlad (66), Ciuburuc Despina (55), Lazar Alexandra
(18), jud. BRASOV - Brasov — Colegiul “l. Mesota“: Tagoe Daiana (12), Padure Stefania (12), lonescu
Tudor (11), Livadaru Mihai (10), Iscru Togan Catalin (29), Chifor Estera (15), Ciobanu Daria (14), Dodu Teodora
(13), Urse Miruna (12), Toma Andrada (10), jud. CLUJ - Gilau — Liceul “Gelu Voievod”: Timis Adelina (27),
Dos Santos Carolina (13), Racz Antonia (10), jud. CARAS-SEVERIN - Caransebes — Colegiul “C.D.Loga”:
Creanga Elena (102), Balint lonela (67), Hip Marcel (51), Creanga Daiana (35), jud. GALATI - Galati — Colegiul
“Vasile Alecsandri”: Putanu Alexandra (138), Constantinescu Ana (64), Musat lulia (60), Chivu Claudia (51),
Grosu lulia (50), Dobrot Rares (39), Mogos Alexandra (29), Morar Andreea (27), Rogojina loana (27), Homner
Dragos (22), jud. MEHEDINTI - Tr.Severin — Colegiul “Traian”: Brehui Ofelia (13), Bunea Cristina (13),
Cernica Mihai (13), jud. PRAHOVA - Ploiesti — Colegiul “A. 1. Cuza”: Popa Vlad (10), Colegiul “l.L.Caragiale”:
Stefanescu Andru (15), Craciun Maria (11), jud. TIMIS - Timisoara - Colegiul “C.D.Loga”: Micluta Paul (28),
Cian Oriana (27), Medvedev Madalina (25), Rosca Gabriela (19), Draghia Roxana (17), Gligorovici Tanya (16),
Sferdian Mara (15), Rus Eva (14), Cioaca Bogdana (14), Hrincu Stefania (14), Vinatoru Andrei (13), Cocea
Nina (13), Mocanu Bianca (12), Lazaroiu Marius (12), Carasel Diana (12), Dumitrescu Teodora (12), Indrei
Valentina (12), Patruf Daniela (12), Cionca Anca (12), Mosoarca Alexandru (11), Suli Casian (10), Veres Alexandra
(9), Lugoj - Colegiul “l.Hagdeu”: Popirlan Bogdan (54), Georgescu Andreea (20), Kovacs Vanessa (10).

A g
TOPUL REZOLVITORILOR

TOP LICEU: Caransebes — Colegiul “C.D.Loga”: Creanga Elena (403), Balint lonela (399), Galati —
Colegiul “Vasile Alecsandri”: Pufanu Alexandra (366), Musat lulia (170), Neicu Daniela (159), Rogojina
loana (158), Grosu lulia (150), Caransebes — Colegiul “C.D.Loga”: Hotima Damaris (137), Braila — Colegiul
“N. BALESCU”: Ciuburuc Despina (135), Patrascu Milena (135), Gheorghe lulia (127), Caransebes — Colegiul
“C.D.Loga”: Hip Marcel (121), Bréila — Colegiul “N. BALESCU”: Mares Raluca (114), lon Andreea (102),
Galati — Colegiul “Vasile Alecsandri”: Secuianu Diana (100), Cristea Teodora (100), Caransebes — Colegiul
“C.D.Loga”: Creanga Daiana (90), Braila — Colegiul “N. BALESCU”: Oncescu Vlad (66), Galati — Colegiul
“Vasile Alecsandri”’: Constantinescu Ana (64), Caransebes — Colegiul “C.D.Loga”: Sidei Cristiana (58),
Galati — Colegiul “Vasile Alecsandri”: Chivu Claudia (51), Manea loan (50), Niculescu Laura (50), Manea
Ovidiu (50), Lavric Andrei (50).

TOP GIMNAZIU: Lunca llvei - $Scoala gimnaziala nr. 1: Budusan Simona (223), Burduhos Emanuela
(200), Strajeru Adina (119), Gazdac Nicusor (106), Lugoj - Colegiul “l.Hagsdeu”: Popirlan Bogdan (104),
Lunca llvei - Scoala gimnaziala nr. 1: Rus Adina (87), Gazdac Nicusor (86), Timis Daniel (84), Moldovan
Lucian (75), Acul loan (73), Bizom Cosmin (72), Rizel Vlad (70), Ignat Kamelia (66), Tomi Florica (58), Copciuc
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lonel (57), Catuna Alexandra (57), Rizel Catalina (56), Bragsov — Colegiul “l. Mesota“: Toma Andrada (54),
Lunca llvei - $coala gimnaziala nr. 1: Naum Elia (53), Lupsan Bogdan (52), Rizel Ovidiu (51), Somesan
Darius (50), Cantaroaie Denisa (50), Rus Octavia (44), Gilau — Liceul “Gelu Voievod”: Timis Adelina (43).

Stiati ca...?

Enigmele Universului

Unul dintre cele mai interesante mistere care dau
batai de cap astronomilor contemporani este cel legat
de provenienta luminii Tn Univers. Observatiile realizate
cu telescopul spatial Hubble au aratat ca 80% din
lumina ultravioleta care ar trebui sa existe in Univers
vine de... NICAIERI. “E ca si cum te-ai afla intr-o
incapere mare, foarte intens luminata, dar uitandu-te
in jur ai vedea doar cateva becuri de 40 W”, a declarat
J. Kollmeler, de la Carnegie Institution for Science,
autor principal al unui studiu recent publicat in The
Astrophysical Journal Letters. Cercetatorii au analizat
fasciculele de hidrogen care leaga intre ele vastele
spatii vide dintre galaxii. Cand atomii de hidrogen sunt
bombardati cu radiatii ultraviolete cu energie Tnalta, ei
se transforma in particule incarcate electric - ioni de
hidrogen. Astronomii au fost surpringi sa descopere
mult mai mulii ioni de H decat ar corespunde nivelului
cunoscut de lumina ultravioleta din Univers. Diferenta
este uriasa, de 400%. Mai mult decét atat, aceasta
discrepanta apare doar in regiunile apropiate (de noi)
ale Cosmosului, relativ bine studiate, in galaxiile mai
indepartate, in care observatiile arata ce s-a intamplat
cand Universul era tanar observatiile par sa se
potriveasca. De unde aceasta nepotrivire? O teorie
fascinanta spune ca lumina ar putea sa provina de la
o altd sursa, ramasa necunoscuta sau chiar de la
misterioasa materie neagra. Astronomii inca nu stiu
ce sa fsi inchipuie, dar un lucru este clar: “Ceea ce
credeam ca stim despre Universul actual nu este
adevarat”, a declarat unul dintre autorii studiului, David
Weinberg, de la Ohio State University.

Cea mai mare centrala termoelectrica solara
din lume

NRG Energy, Bright Source Energy si Google
au pus in functiune cea mai mare centrala
termoelectrica solara din lume, capabila sa alimenteze
cu electricitate un oras cu 140.000 de case. Complexul
numit Ivanpah Solar Electric Generating System, se afla
in desertul Nevada, la aproximativ 70 km de Las Vegas.

Centrala termoelectrica foloseste circa 350.000
de oglinzi controlate de calculator, fiecare cu suprafata
unei usi de garaj, pentru a indrepta razele soarelui
spre cele 3 boilere instalate in varful unor turnuri cu

inaltimea de 140 de m. Energia solara concentrata cu
ajutorul celor aproape 9 km? de oglinzi este transferata
boilerelor strabatute de tevi umplute cu apa sub
presiune. Electricitatea este generata cu ajutorul unor
turbine conventionale alimentate cu aburul
supraincalzit generat de boilere. Complexul a fost
realizat cu o investitie de 2,2 miliarde de dolari si a
fost gandit sa reduca emisiile de CO, din atmosfera
cu mai mult de 400.000 t anual. Intrucat clima desertica
face dificila exploatarea termocentralelor de tip
conventional, bazat pe turbine cu abur, avand nevoie
de o prea mare cantitate de apa pentru a produce abur
sub presiune, cercetatorii americani au gasit o solutie
la fel de eficientd pentru Ivanpah Solar Electric
Generating System. Ei au inlocuit turnurile de racire
cu schimbatoare de caldura racite cu aer, capabile sa
recupereze aburul rezidual, pierzand cu pana la 90%
mai putina apa.

Primul automobil din Bucuresti

Cum arata primul automobil Tnmatriculat in
Bucuresti? Avea doua felinare cu petrol, ca sa poata
circula si noaptea si mergea cu 30 km/h.

Modelul FN Herstal, produs de fabrica de
armament cu acelasi nume, din Liege (Belgia), este
prima masina inregistrata in Bucuresti. Au fost produse
47 de astfel de automobile, in 1900, dintre care cea
cu numarul 40 a ajuns la noi.

Proprietarul exponatului (de la Expozitia
Muzeului National de Istorie a Roméaniei) pe patru roti
a fost George Bazil Assan, inginwer si explorator,
primul roman care a ajuns in regiunile arctice si primul
roman care a facut o calatorie in jurul lumii.

Se spune ca prinful George Valentin Binescu,
in orgoliul lui anecdotic, a tinut ca el sa fie primul din
Bucuresti care detine o masina inmatriculata. Dar cum
numarul 1 era deja adjudecat de masina despre care
vorbim, Prefectura Politiei Capitalei a gasit o solutie
de compromis: automobilul lui Binescu a primit
numarul... 0.
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